



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958. október 10. 6 óra 00 perc

Megkezdődött a Szeged környéki Jonathan és Aranyparmen exportja

1958 október 10.

Szeged környékén, főleg Szatymazon, Balastyán, Zsombon és Pusztamérgesen megkezdtek a téli alma szedését. Az idén rekordtermést gyűjtenek a kosarukba, a fákon csaknem még egyszer annyi a gyümölcs, mint tavaly. A Csongárd megyei Mezőgazdasági Termékeket Értékesítő Központ ezzel egyidőben megkezdte a minőségileg is kiváló termés felvásárlását és exportját. Az első szállítmányt Csehszlovákiába külték. Naponta 200-300 mázaválogatott Jonathan, Aranyparmen, Batul és husvétli rozmaring kerül külföldre. A zamatos Szeged környéki gyümölcsekből az északi országok is rendeltek. Svédországba, Norvégiába és Finnországba izlésesen csomagolva, hűtőköcsikben szállítják az elkövetkező hetekben az almát. /MTI/

- o -

Végre lesz olyan szoknya, amelyben örökké tart a rakás és olyan nadrág, amelynek az élettől soha sem kell vasalni

1958 október 10.

A gyapju és a poliészter műszál bizonyos arányú keverékéből olyan szövetet lehet előállítani, amely annyira gyűrhetetlen, hogy a balé vasalt él, rakás, pliszszé mosás után sem simul ki. Ezt az anyagot az angolok terilénnek nevezik és nagy mennyiségben gyártják. Hasonló anyag szövésével megpróbálkoztak a Hozai Fésűsfonó és Szövőgyárban is. A kísérletek után már elkészült az első nagyobb mennyiség, amelyből a Ruháipari Tervező Vállalat konfekció részlege varr majd szoknyákat és árusítja üzleteiben. Ezeket a szoknyákat úgy kell majd kezelni, mint a nylon ruhaneműket; könnyen moshatók, fogsra ökasztva kell szárítani és nem is szabad vasalni. Ebből, a tropikálhoz hasonló külsejű anyagból férfinadrág is készíthető, amelynek az élével sohasem kell majd bejűlni. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 október 10 6 óra 05 perc

Az év végéig hatvanegy új fiókkal és tizenhét toto-lotto kirendeltséggel bővül az Országos Takarékpénztár hálózata

1958 október 10

Az Országos Takarékpénztár tovább szélesíti hálózatát. Vidéken most 204, a fővárosban pedig 114 takarékpénztári egység - OTP fiók, kirendeltség, kifizetőhely, stb. - működik. Ebből az idén Budapesten hat új fiókot nyitottak, kettőt korszerűsítettek, vidéken pedig huszonhárom új takarékpénztárt rendeztek be. Ezekon kívül a fővárosban négy, vidéken tíz új toto-lotto kirendeltség is nyílt.

Az év végéig a lakosság kényelmére még tovább bővítik mind a takarékpénztári, mind a sportfogadási és lotto hálózatot. Budapesten 26 újabb OTP fiók és 13 toto-lotto kirendeltség, vidéken pedig előreláthatólag további 35 OTP fiók és négy toto-lotto kirendeltség teremti jobb kapcsolatot a takarékpénztár és a lakosság között. /MTI/

- o -

Félméteres cukorrépák Baranyában

1958 október 10

Baranyában az idén a kedvezőtlen időjárás ellenére is jó termést takarítanak be a cukorrépa földeken. Különösen a nagyüzemi gazdaságok tűnnek ki termésátlagaiikkal. A termelő szövetkezetek 35-40 mázsával, az állami gazdaságok pedig 45-50 mázsával több cukorrépát szednek fel egy-egy holdról, mint az egyéni gazdák. Több nagyüzemben, így a Pécsi Állami Gazdaságban, valamint a villányi Vörös Május és a berecsényi Dózsa Termelőszövetkezetben vannak félméteres hosszú cukorrépák is.

A megyében teljes erővel megindultak a szállítások, naponta 5000 mázsá röpát küldenek Baranyából a kaposvári cukorgyárba. Sikeresen kezdődött a jövő évi szerződésalkötés is. Az 1959 évi terv háromnegyed részére szerződtek már, s ezzel Baranya az első helyre került a megyék sorrendjében. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 október 10 6 óra 10 perc

Ezentul Ceylonba is szállít autóbust az IKARUS Gyár - Számos külföldi vásáron és bemutatón állították ki a gyár új típusu autóbustait

1958 október 10

Szerte a világon szelődnek IKARUS autóbustok. A Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország, Kína, Burma, Egyiptom, a Német Demokratikus Köztársaság és más országok után ezentul Ceylonba is exportál az IKARUS Gyár IKARUS 32-es mintájú kocsikat. Ezeket a buszokat már a ceyloni óhajlati és utviszonyok figyelembe vételével szerkesztették. Egyelőre tíz kocsit rendeltek.

A gyár ugynevezett vevőszolgálatja a gyártmányok sorsát külföldön is figyelemmel kíséri. A vásárló országokban javító állomásokat látogatnak. Az ott működő magyar szakemberek havonta jelentik, hogy a gépkocsikról a helyi szakemberek között milyen vélemény alakult ki, s milyen műszaki hibák merültek fel.

A gyár egész jövő évi termelését vevőre találta már, olyan sok a külföldi megrendelés. Ebben nagy része volt, hogy ebben az évben sok vásáron és bemutatón vettek részt. A lípesi és a zágrábi vásáron, a bulgáriai, a romániai, a lengyelországi, a szovjetunióbeli és a kínai bemutatókon új autóbustípusainkat állították ki. A négy új autóbustípus mindegyike, de különösen a tejszállító kocsik nagy sikert arattak. A Német Demokratikus Köztársaság előreláthatólag többet rendel majd belőle. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 október 10. 6 óra 15 perc

A villamospálya korszerűsítésénél megtakarított összegből hoz-
zák rendbe a Szófia utca-Dob utca közötti szakaszt - Novem-
ber elejére elkészülnek a munkákkal

1958 október 10.

A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága eb-
ben az esztendőben sokhelyütt rendbehozatja az évtizedekalatt
tönkrement villamosvágány-hálózatot. Nagyobb korszerűsítési
munkákra került sor a Nagyköruton, a Boráros tér és a Rákó-
czi tér között, továbbá a Rákóczi uton és a Kossuth Lajos
utcában.

Ujitásokkal, újszerű építési megoldásokkal
sikerült nagyobb összeget megtakarítani. Ezt az összeget a
Szófia utca-Dob utca közötti villamosvágány korszerűsítésére
használják fel. Itt is a már korábban alkalmazott, s jól be-
vált módszerrel dolgoznak: a síneket betonhosszgerendákba é-
pitett talpfára helyezik. Bár elég későn láttak hozzá a mun-
kához, ennek ellenére november elejéig elkészül a mintegy
ötszáz méteres szakasz építése. /MTI/

- o -

Kísérleti erdei-málnásokat telepítenek

1958 október 10.

A hazai fogyasztóközönség és a külföldi ve-
vők egyaránt igen kedvelik a málnaszörpöt, s mind nagyobb mér-
tékben keresik. A vadontermő erdei málna gyűjtésével az igénye-
ket nem tudják kielégíteni. Az Erdi Termék Vállalat éppen
ezért most új erdei málnásokat akar telepíteni. A tervek sze-
rint elsősorban az erdőkön átvezető villamosvezetők alatti,
ugynevezett nyílásokon, pásztaikon, továbbá a már nem használt
ösenetekertekben - kísérletképpen még az idén körülbelül
tiz holdnyi málnást ültetnek. Ha a kísérletek jó eredménnyel
járnak, újabb, most már sokkal nagyobb területeket ültetnek
be az izos, illatos ösenegőt termő, gondozást alig igénylő
erdei málnatövekkel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958. október 10. 8 óra 40 perc

A felszabadulás óta Pécsen csaknem megintiszereződött a zenét
tanulók száma - Hármas jubileumra készül a pécsi zeneiskola

1958. október 10.

Százhetven évvel ezelőtt, 1788-ban a pécsi
belvárosi elemi iskola egyik tagozatán kezdődött meg Pécsen
az ifjúság szervezett zenei oktatása. Ötven évvel ezelőtt ön-
álló zeneiskola nyílt a városban. A felszabadulás előtt az
intézetnek sohasem volt 150-200-nál több növendéke. A zeneis-
kola tíz évvel ezelőtti államosítása, majd a zenei reform
bevezetése után az iskola különvált hét osztályú alsótagozat-
ra, valamint zeneművészeti szakiskolára, ahol öt évfolyam van.
A két intézményben jelenleg 800 növendék tanul.

A zeneiskola mellett működő munkaközösségi
zeneiskolában is több mint félezer gyermekkel foglalkoznak.
A zenei növendékek száma tehát a felszabadulás óta csaknem meg-
intiszereződött.

A hármas - 170, 50 és 10 éves - jubileum alkal-
mából dr. Horváth Mihály, a zeneiskola igazgatója megírja
Pécs zenetörténetét 1788-tól napjainkig.

A jubileumi évet gazdag programmal teszik emlé-
kezetessé. /MTI/

- - -

Emléktáblával jelölik meg Szentirmay Elemér sopronhorpácsi
szülőházát

1958. október 10.

A Csak egy kislány van a világon kezdetű és
sok más közismert dal szerzője, Szentirmay Elemér - Németh Já-
nos néven 1836-ban Sopronhorpácson született. Eleinte saját
neve alatt jelentette meg szerzeményeit, később ezután a ma
ismert művésznevével írta dalait. Halálának ötvenedik évfordu-
lója alkalmából október 12-én a sopronhorpácsi tanács emléktáb-
lát leplez le a daléneklő szülőházán. /MTI/

- - -

B 6. kiadás 1958. október 10. 8 óra 45 perc

Előadások, viták zenetörténetről, filozófiai kérdésekről, keleti országok kulturájáról, hangversenyek klasszikus műveiből - A művelődési otthonok őszi-téli tervei a népművelésre

1958. október

A főváros művelődési otthonait ősszel és télen a szokásosnál havonta kétezerezer-háromezerezerrel többen keresik fel. A művelődni vágyó látogatók számára legtöbb helyen érdekes, ötletekben gazdag programot állítottak össze.

Az Engels-téri művelődési otthon jóelőre meghirdette az őszi-téli hónapok előadás-sorozatát: a vonzó tartalom eredményeként mindegyikre több hallgató jelentkezett, mint a terem befogadóképessége. Legnagyobb az érdeklődés a Boszporusztól a Sárge-tengerig című sorozat iránt; ebben Germanus Gyula professzor az arab népek harcáról, életéről, Baktay Ervin India ősi kulturájáról tart előadásokat. Ezenkívül ismertetik Kína, Japán évezredes múltját is. A következő hetekben és hónapokban 12 alkalommal Firenzét, a művészetek városát mutatják be. A vetített-képek és a kísérelőadás az antik művészeti emlékekről, a nagy olasz mesterek - Michelangelo, Leonardo da Vinci, és Rafael - életéről és csodálatos alkotásairól, a Mediciek és Dante koráról gyarapítják a hallgatók ismereteit. A művelődési otthon vezetői tervezik, hogy vasárnap délutánként az általános iskolák felső tagozataira és a középiskolák tanulóit látják vendégül, s ismeretterjesztő filmvetítéseket, előadásokat tartanak számukra.

A Korvin Ottó Ifjúsági Ház őszi-téli terve a fiataloknak ígér jó szórakozást és hasznos ismereteket. Rövidesen közreadják saját gyűjtésű dalaikat, amelyeket negyven évvel ezelőtt a KLMSZ tagjai énekelték. Pályázatot hirdetnek az otthon névadójának, Korvin Ottónak életével foglalkozó írásokra. Megalakítják a VI. kerületi színjátszócsoporthot és az énekkart. Ezek első lépéseinek a fiatal színészek nyújtanak segítséget; vizsgázásul angol, francia, orosz és német nyelvtanfolyamokat rendeznek számukra az ifjúsági házban. A nyelvtanulásra máris hetvenen jelentkeztek. A Gorkij Főnyvtár támogatásával havonta egy estét az opera barátainak szentelnek, mikrobarázdás hangversenyeket tartanak az operairodalom gyöngyszemeiből. Rendszeresen zenetörténeti előadásokat is rendeznek; ezek Bach-tól Bartókgig kalauzolnak. /folyt.köv./

B 7 kiadás 1958. október 10. 8 óra 55 perc

/Előadások, viták...folyt./

Zenei rejtvényversenyt és szellemi öttusát is ígér a program; a kérdésekre legjobban válaszoló fiatalokat könyvvel jutalmazzák. Az otthonnak eddig is rendszeres vendégei voltak a világhíró magyar sportolók, akik hazatérve utjukról baráti beszélgetéseken elevenítették fel emlékeiket. Közülük most Kárpáti Rudolfot és Papp Lászlót hívták meg. Az otthon leánytanácsosa Fehér Klára írónt kérte fel hogy tartson előadást a házasságról, ezután pedig A nők és a választás címmel a szavazásról beszélgetnek. Két tanfolyamot is rendeznek, az egyik a fiatalok régi mozgalmi dalokat tanulnak, a másikon pedig érdekes, új társasjátékokat. A KMP megalakulásának 40. évfordulóján a párt egyik alapító tagját látják vendégül, majd KISZ-Komszomol találkozót terveznek.

Az újpesti Ságvári Endre Művelődési H Otthonban minden szerdán ismeretterjesztő előadást tartanak. Ezeket bemutatták a kerület fejlődését az első tanácsválasztás óta, vagy például tanácsot adnak a fotóamatőröknek az őszi-téli fényképezés fortélyairól. Kéthetenként hangverseny-estet rendeznek, amelyeken először operett-melódiák, majd klasszikus zenedarabok esendülnek fel. Nagy érdeklődés előzi meg a filozófiai előadás-sorozatot; ez a társadalmi és a világnézeti fejlődés, az erkölcs olyan kérdéseiről tájékoztat, amelyek sokakat foglalkoztatnak.

/MTI/

Színész-szálló Szolnokon

1958. október 10.

A szolnoki Szigligeti Színház október 24-én a Bál a Savoyban című operettel nyitja kapuit. Ugyenezen a napon a színház előcsarnokában leleplezik Déryné. nellszobrát, a Szolnok megyei tanács ajándékát, majd ünnepélyesen megnyitják a most felépült új színész-szállót. /MTI/

Helyreállítják a szegedi várat, kiállítást rendeznek a város történetéről

1958. október 10.

A IV. Béla idejében épült szegedi vár tiszparti rom-maradványát az idén helyreállítják. A rom tetejét borító másfél méteres földréteget már letakarították. A széltől odasodort megvaktól kikelt 2-3 méteres fákat és bokrokat a Móra Ferenc Múzeum környékén újra elültették. A vártetején szabaddá tett mellvéd mögött téglából épített ágyúállásokat találtak, amelyek létezéséről eddig nem is tudtak.

A belső helyiségekben tárolt öt vagonnyi köztömegtől lapidáriumot rendeznek be. A vár körül helyezik el a románkori oszlopfeket, a XIV. században épült Szent Erzsébet templom tabernákulumának gótikus stílusú díszét, a reneszánsz-kor díszes faragványait, s a város több évszázaddal ezelőtt épített palotáiból megmaradt építészeti elemeket.

A helyreállított várban a tervek szerint jövőre várostörténeti kiállítást nyitnak. /MTI/

--

Medgyessy- emlékszobát rendeznek be a debreceni Déry Múzeumban

1958. október 10.

A debreceni Déry Múzeumban Medgyessy-szobát rendeznek be, amelyben kiállítják azoknak a műveknek terrakotta másolatát, amelyeket Medgyessy Ferenc a halála előtti hetekben Debrecen városának adományozott. Az emlék-szobában helyezik el a művész halotti maszkját is. /MTI/

--

Jelenleg az NDK-val, a közeljövőben Bulgáriával folytatunk tárgyalásokat a második ötéves terv irányelveinek egyeztetésére

1958. október 10.

Magyarország árucseraforgalmának mintegy kétharmad részére a baráti országokkal bonyolítja le. A szakemberek tanulmányutjai, a gyártási eljárások dokumentációinak cseréi már rendszeressé váltak a műszaki tudományos együttműködés keretében és most a második ötéves terv előkészítésének idején összehangoljuk gazdaságfejlesztési programjainkat is. Erre szólnak azok a tárgyalások, amelyeket a KGST IX. ülésének határozatai alapján folytatunk az egyes baráti országokkal. Ezekon a tárgyalásokon a két ország gazdasági életének vezetői, a torznivatalok, a külkereskedelmi minisztériumok képviselői egyeztetik a következő öt évre szóló tervok főbb célkitűzéseit, megnézik milyen iparágakat fejleszthetnének közös erővel, eredményesebben.

Az első ilyen tárgyalásokat a Szovjetunió képviselőivel tartottuk meg még a nyáron, szeptemberben pedig a csehszlovák és a lengyel kormány képviselőivel írtunk alá jegyzőkönyveket. Most tanácsot kérünk a Német Demokratikus Köztársasággal és legközelebb a Bolgár Népköztársaság képviselőivel egyeztetjük terveinket. A továbbiakban Romániával és Albániával folytatunk ilyen irányú gazdasági tárgyalásokat.

Ötéves tervünk előkészítésének ez a módja biztosítja népgazdaságunk egyenletes fejlődését. Tudjuk, hogy az importanyagok, az új üzemekhez szükséges gépek, berendezések többségét honnan szerezzük be. A Szovjetunióval aláírt jegyzőkönyv például tartalmazza azt is, hogy a legfontosabb ipari alapanyagokból mennyit fogunk szállítani és milyen gyártmányokat vesznek át tőlünk. Árunk oggrásának tehát megvan a helyük, nem kell majd eladási nehézségekkel küzdenünk. Figyelemreméltó, hogy a Szovjetunió több gépet kért és vett át tőlünk, mint amennyit külkereskedelmi szerveink eladásra fel akartak ajánlani. A Szovjetunióból érkező áruk 80 százaléka anyag, s mi ezek fejében 70 százalékban gépeket szállítunk. Ez a tény is biztosítja a gyorsabb ütemű műszaki fejlesztést hazánkban. A Szovjetunióval folytatott tárgyaláson hangzott el például, hogy több vegyipari gépet szándékoznak tőlünk vásárolni és hajlandók a gyártás növelését is segíteni.

/Folyt.köv./

9.0-55p

A megállapodás csak nagy vonalaiban rögzíti, hogy mely iparágak területén kapunk segítséget a Szovjetuniótól, de néhány kérdésben már konkrét határozatok is születtek. A Tiszavidéki nitrogénműtrágyagyár működéséhez és a borsodi üzem bővítéséhez például gépeket küldenek, mérnökök pedig a tervezésben is részt vesznek. A Székesfehérvári Alumíniumhengermű ötvözött lemezgyártó üzemét is szovjet gépekkel szerelhetjük fel. Ezenkívül nagyjelentőségű program készül villamosenergiaellátásunk megoldására.

A csehszlovák kormány képviselőivel két szakaszban folytak a tárgyalások, a nyáron Budapesten, szeptemberben pedig Prágában és itt történt a jegyzőkönyvek aláírása is. Az együttműködés egyik gyakorlati tényeként éppen a napokban írták alá a közösen építendő Dunai Vízierőmű létesítésének terveit. /MTI/

-o-o-o-

Ünnepi bemutatóra készül a Jászok KISZ-együttes

1958. október 10.

Szolnok megye egyik kiváló ifjúsági együttese, a Jászok KISZ-együttes most ünnepi egyváltó fellépését, a jászok és a kunok ősi hagyományait építő együtteséből az alkalomból egész estét betöltő ünnepi bemutatót rendez a szolnoki Szigligeti Színházban. A műsorban a Pásztorélet című táncjáték és a híres jászok-táncok szerepelnek. /MTI/

-o-o-o-

Ismeretterjósztó klubestek a négy nemzetiségű Elok községben

1958. október 10.

A magyar, román-, szlovák- és német-lakta Elok termelés- és szövetkezeti községben a Hunyadi János művelődési otthon vezetősége és a KISZ-fistalok új formában szervezték meg a tudományos ismeretterjósztó klubesteket. Hetenként egyszer klubestet rendeznek, amelyen különböző témájú előadásokat tartanak, majd filmeket vetítenek. Utána a fiatalok táncolnak, az idősebbek társasjátékokkal szórakoznak. Az elökliek megkövetelték a klubesteket; rendszerint szívtelenan-száznyolcvan hallgatják az előadásokat. /MTI/

-o-o-o-

Gépesített nagyüzemi bányászkodás az egykori "bicsakbányák" helyén

1958. október 10.

A borsodi szénmedencében a bányák államosításakor alig pár végtelenkötteles szállító gép és néhány rázócsuzda jelentette a gépesítést. Az ugynevezett "bicsakbányák"-ban a robbantóluk furásától a szén csillébe rakásáig kézzel végezték a munkát, sok esetben a felszínre szállítás is ilyen módon történt.

Az elmúlt években korszerű gépesített, nagyüzemi bányászkodás alakult ki a borsodi szénmedencében. A szén jövesztésére csaknem ezer villamos furógép áll a bányászok rendelkezésére. Ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy minden munkahelyen villamosfuró géppel, négy-öt perc alatt készítik el a robbantáshoz szükséges lyukakat. Gépesítették a legnehezebb fizikai munkát, a szállítást és a szén csillébe rakását is. A nagytermelékenységű munkahelyeken száznegyvenhárom gumi- és százkilencvenhat kaparószalag viszi a szenet a csillékbe. Igen jól beváltak a Kóta-féle kiserakodók, amelyekből huszonhét dolgozik a különböző bányákban. Eddig a szén szállítását mintegy hatvan százalékban gépesítették.

Egyre nagyobb tért nyer a fejtések gépesítése is. Jelenleg huszonnégy különböző típusú fejtőgép dolgozik a szén jövesztésénél és a szénben haladó elővájásoknál. A gépek segítségével mintegy negyven százalékkal növekedett a termelékenység, a termelési költség pedig harmincöt-negyven százalékkal csökkent. A fejtések gépesítésére a sajtószentpéteri II-es akción most szerelik be az első magyar szénnyalut. /MTI/

-o-o-o-

Hároméves mezőgazdasági népfiskolát szerveznek Sarkadon

1958. október 10.

Sarkadon a járási tanács, a partbizottság, a népfront, a KISZ és a TIT hároméves mezőgazdasági népfiskolát szervez. Az első évfolyamon heti négy órában jogi, politikai, mezőgazdasági, természettudományi és történelmi ismeretekre oktatják a hallgatókat. /MTI/

-o-o-o-

9.50

B 12. kiadás 1958. október 10. 10 óra 10 perc

1938-ban hatvannyolc, ma pedig négyszáztíz ipartelep van Heves megyében

1958. október 10.

Heves megye ipara az elmúlt esztendőben sokat fejlődött. Többek között felépült a Gyöngyösi Váltó- és kiterítésgyár, a Gyöngyösoroszi Ércelfkészítőmű, a hatvani új konzervgyár, az apci Fémthermia Vállalat és az Egri Autóipari Forgácsológyár. Csak az elmúlt öt esztendőben 331 millió forintot költöttek a különböző ipari üzemek fejlesztésére, korszerűsítésére és új üzemek létesítésére. Bővítették a mátravidéki szénmedencét, a szücsi aknával és az ecsei külfejtéssel, korszerűsítették az egerecsi bányát, a bélapátfalvi cementművet új műszernemmel bővítik, Apcon pedig rövidesen üzembehelyezik az ország első magnéziumkohóját. Az új gyárakkal együtt jelenleg 410 ipartelep van a megyében, míg 1938-ban csak hatvannyolc ipari üzem működött. /MTI/

-o-o-o-

Tíz év alatt több mint tízszeresére növekedett a mozik száma Somogyban - több mint 12 millió ember nézte meg az előadásokat

1958. október 10.

Somogy megyében 1938-ban mindössze 15 mozi volt. 1958-ban már 272 moziban szórakozhatnak a dolgozók. 1938-ban a megyében egyetlen ezer lelkeszámú aluli községben sem volt mozi. A keskenyfilmvetítő készüléket teljes egészében az elmúlt tíz esztendőben elhívták ki. 19 új normálgéppel, 134 keskenyfilmvetítőgéppel gyorsított a Somogy megyei mozilétszám. 1958-ban ezerszemélyes szélesvásznú kortyozó nyílt Balatonlellén, szélesvásznú filmvetítésre alkalmas már a kaposvári Vörös Csillag filmszínház is. Még ebben az évben szélesvásznúvá alakítják át a siófoki terem-mozit, valamint a marcali filmszínházat.

Az elmúlt tíz évben Somogyban több mint 12 millió ember nézte meg a magyar és a külföldi filmalkotásokat. /MTI/

-o-o-o-

B 13. kiadás 1958. október 10. 10 óra 30 perc

Havonta százötven por- és füstmintát vesznek Pécs levegőjéből

1958. október 10.

Az országban a Pécsi Szénbányászati Tröszt kutatási és kísérleti osztálya rendelkezik a porártalom elleni védekezéshez szükséges, legjobban felszerelt laboratóriummal. A tröszt mérnökei és üzemorvosai társadalmi munkában vállalkoztak arra, hogy a rendelkezésükre álló felszereléssel a város levegőjének szennyeződését is megállapítják. A munka elvégzésére Czihát Ferenc laboratóriumvezető vegyész mérnök vezetésével öttagu brigád alakult, amely a város különböző részein végez méréseket. A város több pontján már elhelyeztek mérőeszközöket és az első nagyobbarányú vizsgálatra még októberben sor kerül. Ekkor, három-négy óra alatt, százötven mintát vesznek a város levegőjéből. A mérést ezután minden hónapban megismétlik. Füstmérőket is szereznek be és úgy tervezik, hogy levegőbakteriológiai vizsgálatokat is végeznek. Az eredmények alapján javaslatot tesznek majd arra, hogy a város mely részein tegyenek intézkedéseket a levegőszennyeződés csökkentésére. /MTI/

-o-o-o-

Szovjet hegesztőautomaták könnyítik a munkát a Wilhelm Pieck Gyárban

1958. október 10.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban már régebben több fedettívű szovjet hegesztőautomatát állítottak üzembe. A dolgozók megszerették a kiváló gépeket és ötletes ujitásokkal egyre szélesítik azok alkalmazási területét. Az automatával elindított csak vízszintesen lengett hegesztési. Tóth József és Ottó Károly a hidgyáregység technológiai osztályának dolgozói Lengyel József főmérnök gyáregységvezető segítségével billentő-készüléket szerkesztettek, amely a hegesztőautomata előrehaladásának megfelelően állandóan vízszintes helyzetbe hozza a munkadarabot. A készüléknek különösen a Mohács és Pécs közötti csővezeték gyártásánál és a gömbalakú gáztartályok készítésénél veszik nagy hasznát. A gyári és a nagykanizsai gömbtartályokat még kézi erővel hegesztették. Akkor a husz milliméter vastagságu palástlemez hegesztéséhez kétezereztíz percet vett igénybe, most pedig, a Tiszavidéki Vegyikombinat részére készülő gömbtartályok hegesztésénél, a huszonnyolc milliméter vastagságu lemezek hegesztéséhez mindössze hatszáznegyven perc szükséges. /MTI/

-o-o-o-

10:15

B 14. kiadás 1958. október 10. 10 óra 30 perc

Harminc évvel ezelőtt ígérték, - most elkészült Nyiregyháza csatornázásának első szakasza

1958. október 10.

Nyiregyháza lakosságának háromévtizedes problémája a város csatornázása. 1926-ban például a képviselőtestület javaslatára "vizvezeték és csatornázási tanácsadó és irányító" bizottság alakult, hogy elkészítse a terveket és megszerezze a szükséges hiteleket. A bizottság időnként ülésezett, a gondolatot évekig felszínen tartották, "újra és újra ígérték a megvalósítást, csak éppen a csatornázásból nem lett semmi.

1956-ban a városi tanács elkészítette a csatornázás teljes tervét, s még az év második felében megkezdtek az építkezést is. Az első szakasz - valamivel több mint két kilométer - mintegy négy millió forintos költséggel már elkészült. A közeli hetekben át is adják rendeltetésének.

Az egész csatorna elkészítése több tízmillió forintba kerül. A következő években tovább építik. Amit 30 évvel ezelőtt csak ígérttek, a nép állama megépítetté. /MTI/

-o-o-o-

Zenei életünk újabb, nagy felvirágzásnak inault - Sárközy István zeneszerző nyilatkozik

1958. október 10.

Az ellenforradalom leverése óta csatlakoztunk két osztendőtelt el, s az eszmei zűrzavar leküzdésében és zenei életünk felvirágztatásában azóta újabb eredmények tapasztalhatók. Sárközy István zeneszerző erről a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A felszabadulás után, de főként a hatalom eldőltét követő években, hazánk zenei életében mind jobban éreztettem a jó-tékony hatását pártunk művészetpolitikája, a szocialista zenei élet kialakítására irányuló törekvések, a szocialista-realizmus behatolása zeneszerzésünkbe, a kulturális forradalmunk nyomán a zeneművészetben is meginduló demokratizálódási folyamat. Ennek eredményeként megerősödött és teretnyitott a zenei nevelés - iskolák, hatékony zenei mozgalom, zenei könyvek - jelentős lépések történtek az operák, a hangversenyek és a rádió közönségének kiszélesítése, demokratizálása érdekében, jóformán a semmiből nőtt ki a magyar zeneműkiadás és hangfelvételgyártás. /Folyt. Köv./

B 15. kiadás 1958. október 10. 10 óra 50 perc

/Zenei életünk újabb... folyt.

Mindaz a Horthy-korszak zenei életéhez viszonyítva óriási fejlődést jelentett. Zeneművészetünknek és egész zenei életünknek döntő vonását a demokratizálódás, a széles alapokon megindult fejlődés adta meg.

Az ellenforradalom után pártunk előtt - hatalmas országos feladatok között ismét sok tennivaló állt a zene területén is: konszolidálni a zenei életet, megmenteni kulturális forradalmunk zenei eredményeit és okulva a tapasztalatokból, ismét hozzájárítani zeneművészetünk további felvirágztatásához. Azóta zenei életünk nemcsak a régi intenzitással funkcionál, hanem már további eredményekről is beszélhetünk. Ilyenek: előadóművészeink újabb külföldi sikerei, szerepléseink nemzetközi zenei versenyeken, a vidéki opera és hangversenyélet fejlődése, zenekultúránk további növekedése, stb.

- Zeneszerzőink munkásságát már nehezebb nyomonkövetni, de kétségtelenül megállapítható, hogy dolgoznak és nem "hallgatnak". Kommunista művészeink töretlen hittel járják a szocialista zeneművészet továbbvitelének útját. Az MSZMP művelődési politikájának irányelvei, világosan megjelölve az alkotómunka kibontakozásának irányát is, hozzásegítenek ahhoz, hogy kilábaljunk az ellenforradalom okozta megrázkódtatásból, az alkotó munka területén is. Még az élet is, a szocialista humanizmusnak az az érvényrejutása, amely időt hagy a fejek kitisztulásához és lehetőség ad az alkotómunka folytatására, már nagyrészt megtette a maga hatását. De csak ettől, nem várhatjuk, hogy azoknak az eszmei, művészi iramlatoknak a háros befolyása megszűnik, amelyeket a művészetről való polgári, dokadens és erisztokratikus jellegű gondolkodás jellemez. Szükséges, hogy az alkotó munkával kapcsolatos elvi-kritikai élet is meginduljon és szükség van ennek a lehetőségnek előbbi szervezett megteremtésére azok számára, akik becsületosan igyekeznek kilábalni az ellenforradalom lélek-mérgező utvesztőjéből és akik tovább akarják építeni szocialista zenei életünk épületét.

/folyt. köv./

B 16. kiadás 1958. október 10. 11 óra 05 perc

/Zenei életünk újabb...2.folyt./

- Sok még a tennivaló a zenei élet más területein is. Nem lelkesítő tudat, hogy az állam súlyos pénzeket fizet ki szubvencióként selejtes zenei produkciókért, löbbit lehetne még tenni zeneművészetünk propagálása, zeneműkiadásunk és hang-lemészgyártásunk fejlesztése, a zene demokratizálása, és ezzel együtt a koncert-élet bővítése érdekében is - főleg vidéken. Meggyőződésem, hogy zenei intézményeink munkájának megjavításával, az ország anyagi erejének növekedésével minderre sor kerül. Zeneművészetünk nemcsak a magyar kulturális életben foglal el jelentős helyet, hanem világszerte is nagy megbecsülésnek örvend. Ezt a megbecsülést, amelyet kitűnő előadóművészeink, a Bartók és Kodály művészete szerzett meg a magyar zenének, csak úgy tudjuk megtartani, ha mindent megtesszünk zeneművészetünk továbbhaladása érdekében. Tizenhárom év **zenei** mérlege a tények tükrében döntően pozitív ehhez, hogy eldöntjük azt a - egy valamennyire józan muzsikusként már nem is vitatott - kérdést, hogy milyen irányban kell erőfeszítéseket tennünk? Zeneművészetünk jövője, az elvetett megvalósulásának függ attól, hogy zeneművészetünk, minden becsületos szándéku muzsikusként összefogásával, a szocialista építésnek az útját járja, - mondotta Sárközy István. /MTI/

-o-o-o-

Etetés közben is fényképezik a kísérleti állatok gyomrát Szegeden - Új módszer a fekély kialakulásának és gyógyításának tanulmányozására

1958. október 10.

A szegedi Orvostudományi Egyetem I. számú belgyógyászati klinikájának egyik kutató-laboratóriumában új módszert dolgoztak ki a fekély kialakulásának és gyógyításának tanulmányozására. Régebben a kísérleti kutyáknak gyomorfekélyt előidéző szert adtak, majd különböző időpontokban felboncolták a beteggá tett állatokat, így szereztek értékes adatokat a fekély kialakulásáról. Ennek a módszernek azonban költségsége mellett az is hátránya volt, hogy nem tudták a betegség fejlődését végigkövetni.

/folyt. köv. / 10 55

B 17. kiadás 1958. október 10. 11 óra 05 perc

/Etetés közben...folyt./

A szegedi kutatók új eljárásának lényege, hogy kis darab vastagbelet varrnak egyik végével a gyomorba, másik végével pedig az állat külső bőréhez a hasfalra. A műteti seb gyógyulása után ezen a mesterséges csatornán fémcsővel különösebb fájdalom nélkül behatolhatnak a gyomorba. Ennek az eszköznek a belső részén fényforrás van, amellyel felülről megvilágíthatják az egész gyomrot. A cső külső végére illesztett fényképezőgéppel pedig akkor is tudnak fényképfelvételeket készíteni a gyomorról, amikor otetik a kutyákat. Így szinte állandóan ellenőrizhetik a fekély kialakulását, majd a különböző gyógyszerek hatására a betegség enyhülését, illetve megszűnését.

A mesterségesen készített nyíláson át - amellyel a kutya évekig él - a gyomorból könnyen vehetnek ki különböző kis részeket szövettani vizsgálatokra. Új szerű megállapítása a szegedi kutatóknak, hogy a fekélyhez érintett sav nem okoz fájdalmat az állatoknak. Ennek bizonyítására sósavval kenték be az állatok fekélyét, s ezt azok nyugodtan tűrték. Ez a kísérlet azt bizonyítja, hogy a fekélybetegség kialakulásánál és az ezzel kapcsolatos fájdalmak létrejötténél a sav nem egyedüli és nem döntő tényező. Vannak ugyanis esetek, amikor sok sav jelenlétében sincs fekély, s akadnak viszont olyan példák, amikor kevés sav esetén is kialakul az a betegség. Ezek a tények azt mutatják, hogy a gyomorfekély kialakulását inkább az idegrendszer megbetegedése idézi elő.

A szegedi belgyógyászati klinika kutatói által elért új gyakorlati eredmények iránt, amelyekkel elősegíthetik a fájdalmas betegség hatásos gyógykezelési módjának kialakítását, külföldön is nagy az érdeklődés. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1958. október 10. 11 óra 20 perc

A lottó e heti nyerszámai

1958. október 10.

A lottó 41. játékotének sorsolását október 10-én, pénteken délelőtt 10 órakor nagy érdeklődés mellett Mórton tartotta a Sportfogadási- és Lottó Igazgatóság.

Erre a hétre 2,472.371 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra 927,251 forint jut. A kisorsolt nyerőszámok a következők:

1, 15, 35, 46, 49.

/MTI/

-o-o-o-

250 mázsa tőgazdasági élőponty a hétfői piacon

1958. október 10.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 117 vagon és 18 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 29 vagon vegyes zöldsáru, 31 vagon burgonya, 49 vagon vegyes gyümölcs és 3 vagon citrom.

A KÖZÉRT zöldséges boltok pénteken reggel leszállították a fejeskáposztát, a sárgarépa és az Othelló-szőlő árát. Így a fejeskáposztát kilónként 1.10-1.40, a tisztított sárgarépát 1.40-1.80, az Othelló-szőlőt pedig 3.40 forintért hozták forgalomba. A földművesszövetkezeti csarnoki boltok a tisztított karfiolt kilónként 1.40-2, az Othelló-szőlőt 2.60 forintért árusították. Megérkeztek a téli fehér nemesulmák is. Az első osztályú minőségű árut kilónként 6 forintért hozták forgalomba. A Budapesti Halértékesítő Vállalat a hétfői szükségletek ellátására 250 mázsa tőgazdasági élőpontyot és 150 mázsa mélyhűtött halfilét oszt el a szaküzletek és a vendéglátóipari konyhák között. /MTI/

-o-o-o-

11.7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958. október 10. 11 óra 5 perc

Huszmillió forint fölé emelkedett a takarékszövetkezetek A SZÖVOSZ igazgatóságának tájékoztatója a takarékszövetkezetek gazdaságáról

1958. október 10.

A napokban megalakult az ország kétszázadik takarékszövetkezete, s betétállományuk ezzel huszmillió forint fölé emelkedett. Az immár jelentős gazdasági erőt képviselő takarékszövetkezetek egyéves működéséből levonhatók azok az országos szinten általánosítható tapasztalatok, amelyek biztosítják, illetve elősegítik továbbfejlődésüket. A SZÖVOSZ igazgatóság szakemberei az alábbiakban foglalták össze a takarékszövetkezetek tevékenységének tapasztalatait:

A betétállománya A takarékszövetkezetek tevékenységének jövedelmezőségét - hangsúlyozták a SZÖVOSZ igazgatóságon - elsősorban a kölcsönállomány nagysága dönti el, mivel a bevételek döntő részét a kölcsönök után fizetett kamat szolgáltatja. Megfelelő kölcsönállomány nélkül a legtakarékosabb gazdálkodás mellett sem biztosítható a kívánt mértékű jövedelmezőség. A kölcsönalap a befizetett részjegyekből, főleg a betétállományból adódik, tehát ezek növelése a jövedelmező gazdálkodás legfontosabb előfeltétele.

A betétgyűjtés, mint azt az országos tapasztalatok bizonyítják kitartható és állandó szervezőmunkát kíván. Hozzáértő, megfelelően képzett és anyagilag is érdekelt alkalmazottak nélkül eredményes betétgyűjtés nem várható. Szakképzett dolgozók alkalmazása az ügyvitel helyes ellátása érdekében is igen fontos. A késedelmes, szakszerűtlen ügyvitel ugyanis a betét és kölcsönforgalom terén nagy károkat okozhat a szervezetnek. Feltétlenül szükséges tehát, hogy a takarékszövetkezetek alkalmazottai kellő szakismerettel rendelkezzenek.

Az országos tapasztalatok arra figyelmeztetik a takarékszövetkezeteket: úgy kell szervezniük a munkát, hogy a betétnhelyezés az ügyfél számára kényelmes legyen, hasonlóképpen az ügyfél lehetőleg minden nap hozzájuthasson a betétjéhez. A tagok bizalmának növelése feltétlenül megkívánja a munka ilyen formájú javítását is.

/Folyt. köv./

11.10

B 20. kiadás 1958. október 10. 12 óra 10 perc
 Huszmillió forint ...folyt./

A megfelelő felkészültségű dolgozók alkalmazása, a
 idő bővítése természetesen a személyi költségek növekedésével jár. A tapasztalat azonban amellet bizonyít, hogy a szervezeteknek nem szabad visszariadni az ilyen többletkiadástól.

Ahhoz, hogy egy takarékszövetkezet megfelejen az előbbiekben ismertetett feltételeknek az országos tapasztalatok szerint mintegy 200.000 forint értékű kölcsönállományra és évi 3.000 forintnyi egyéb bevételre van szüksége. Az említett kölcsönállomány 35.000 forint részjeggyel és 350.000 forint betétállománnyal érhető el. Ebben az esetben a takarékszövetkezet állandó nyitvatartással dolgozhat.

Ilyen helyzetben a szervezetet fejlődése pénzügyileg biztosított. Az alkalmazottaknak módjukban van az adminisztráció mellett érdemi üzleti tevékenységgel foglalkozni.

Felhívja a SZÖVOSZ igazgatóság a takarékszövetkezetek figyelmét, hogy ezzel a sok helyen alkalmazott módszerrel, mely szerint 200-300 forintos tiszteletdíjért jól-rosszul dolgozó alkalmazottal végeztetik a szükséges munkákat, nem érhetnek el eredményt. Azokon a helyeken viszont, ahol az említett módszerek - szakképzett dolgozó alkalmazása, egésznapos nyitvatartás - kiakultak és tért hódítottak, a takarékszövetkezetek egészségesen fejlődnek, jövedelmezőbben gazdálkodnak. /MTI/

-o-o-o-

nyitvatartási

B 21. kiadás 1958. október 10. 11 óra 15 perc

Uzsorást zártak ki a rácalmási Igazság Termelészövetkezetből

1958. október 10.

Négy esztendővel ezelőtt mint jó baromfityesztő fura-
 rakodott be a rácalmási Igazság Termelészövetkezetbe Zoltán
 Ödönné, volt kulákasszony. "Szakértelmére" azonban ráfizetett a
 szövetkezet, mert nem hogy fejlődött volna, de tönkrement a kö-
 zös baromfityesztő, közben mezői munkára tették át Zoltán
 Ödönnét, akinek azonban az az elfoglaltság senogy sem izlett,
 és ahol csak lehetett, kibujt a munka alól. A vezetők megté-
 vőségével ennek ellenére feltűnően sok munkaegységre tett
 szert. Azt tette ugyanis, hogy több megszorult szövetkezeti
 tagnak néhány száz forintos kölcsönöt adott, amit azonban nem
 készpénzben, hanem munkában kért vissza. Ledolgoztatta velük
 a kölcsönt és a megfelelő munkaegységet saját munkakönyvébe
 iratta. Az Igazság Tsz legutóbbi közgyűlésén fény derült az
 uzsorás kulákasszony manipulációjára, s a tagság egyértelműen
 úgy döntött, hogy véglegesen eltávolítja a szövetkezetből. /MTI/

-o-o-o-

KISZ-fiatalok munkaversenye segíti a nehézségek megoldását a Győri Fonóban

1958. október 10.

A Győri Fonóda dolgozói a negyedik negyedében a Né-
 met Demokratikus Köztársaságból kapott mürostot is feldolgozzák.
 Az átállítás, a gépek átszerelése miatt október első napjaiban
 nem tudták teljesíteni a tervet. Ezért a KISZ-fiatalok kezdemé-
 nyezésére november 7. tiszteletére munkaversenyt indítottak,
 hogy ezzel is segítsék a nehézségek leküzdését. Mintegy hatszáz
 fiatal vesz részt a versenyben, amelyből az idősebbek sem maradnak
 ki. A teljesítmény így, a műszakiak segítségével, fokozatosan
 javul és a napokban már elérik a száz százalékot. /MTI/

-o-o-o-

Választási verseny a Tataiányi Cement- és Mészművekben

1958. október 10.

A Tataiányi Cement- és Mészművek dolgozói választási
 munkaversenyt indítottak. A többek között vállalták, az önkölt-
 ség egy százalékos csökkentését, a minőség javítását és a bal-
 oszték miatt kieső munkanapok számának ötszázalékos csökkenté-
 sét. Egyben felhívással fordultak a megye építőanyagipari üzo-
 meinek dolgozóihoz, akiket arra kérnek, hogy a megük területén
 szintén indítsanak versenyt a választások tiszteletére. /MTI/

-o-o-o-

12 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958. október 10. 11 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1958. október 10.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 10-én, pénteken 12 órakor:

Enyhe idő

Az Atlanti Óceánról érkező hűvös légtömegek esőzéseket okoznak Nyugat- és Észak-Európa partvidékein. A magasnyomású képződmény továbbra is Közép- és Kelet-Európa felett helyezkedik el. Ezen területeken csendes az időjárás. Európaszerte az évszakhoz képest enyhe az időjárás.

Hazánkban csütörtökön felhős, az esti és a reggeli órákban ködös, néhány helyen jelentéktelen ködszítálás volt. A hőmérséklet nyugaton 16-20, délen és keleten 20-23 fokig emelkedett. Hajnalra általában 9-12 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,4 fok volt, a sokévi átlagnál 2,5 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: az enyheség tovább tart. Párás, helyenként ködös idő, kevés napsütéssel. Néhány helyen ködszítálás. Gyenge légáramlás. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 17 és 20 fok között.

A Duna vízállása 1958. október 10-én, pénteken reggel Budapestnél: 222 centiméter. /MTI/

Az állami kereskedelem és vendéglátóipar ünnepi hetet rendez Zalában

1958. október 10.

A tízéves fennállását ünneplő állami kereskedelem és vendéglátóipar péntektől ünnepi hetet rendez Zalában. Az ünnepi hét műsorát kiállítások, dívetbemutatók és magyaros vacsora-versenyek teszik változatossá. /MTI/

12.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958. október 10. 12 óra 15 perc

Egy év alatt kétmillió forint értékű munkaruha juttatás a Békés megyei mezőgazdasági üzemekben

1958. október 10.

Békés megye mezőgazdasági üzemiben a dolgozók száma megközelíti a huszezret. A volt summások megváltozott életkörülményeiről Sarnyai Ferenc, a MEOSZ megyei elnöke a következőket mondta:

- Valamikor megem is viharsarki kubikos, summás, vagy éppen alkalmi munkás voltam. Dolgoztam a mezőhegyesi gazdaságban és más uradalomokban és mindenütt azt tapasztaltam, hogy az állatok is nagyobb megbecsülésben részesültek, mint mi. Summás koromban bab és krumpli volt az étel és a fűszel, amikor beköltötték a jószágot az istállóba, már ott sem kaptunk éjszakai szállást. Minden oldalról szállásos kukoricagörbe eladtunk még novemberben is, amikor reggelként airtól fenértelt a határ.

- Jóleső érzés most járni a megyét és megfigyelni, hogyan szépült, változott meg a mezőgazdasági munkások élet- és munkakörülménye. Megyeszerte 500 család költözött már új, két-szobás, fürdőszobás lakásba, megszüntették a négyesládos közös konyhát, önálló lakásokká alakították át a régi eselédházakat. Az időszerű munkások minden üzemben kényelmesen felszerelt, rádióval ellátott munkásszállásokon élhetnek, s az üzemi konyhán minden nap bőséges, husos ételket tálalnak számukra. Az egészségügy terén csak annyit említek meg, hogy 49 üzemben fürdő és zuhanyzó áll a munkások rendelkezésére, 46 helyen pedig külön betegszobákat rendeztünk be. Ebben az évben összesen 530 gyermeket és felnőttet üdültettünk, közöttük 11-et külföldön. Igen jellemzőnek tartom azt a számot is, hogy az évben kétmillió forint értékű munka- és védőruhát kaptak a mezőgazdasági üzemek dolgozói.

- Dolgozóink értékelik a róluk való szerető gondoskodást, s tudásuk legjavát nyújtva, minden eddigit felülmúló minőségű munkával segítik a természetesen növeledését. /MTI/

10-0-0-

13.35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. október 10. 13 óra 55 perc

Hídat építenek a tihanyi nagy alján

1958. október 10.

Nyári napokon tizezrek látogatják a Tihanyi félszigetet. A kirándulókra a mólók környékén nagy veszélyt jelentenek, a sokszor végeláthatatlan sorokban érkező autóbuszok, személyautók és motorkerékpárok. Ezért az Építésügyi Minisztérium és a Balatoni Intéző Bizottság tervpályázatot hirdetett a móló környékének rendezésére. A beérkezett tizenkét pályamunkát Tihanyban közszemlére tették ki. Nemrégiben elbírálták a pályázatot, amelynek első díját Bérczes István, a Balatoni Intéző Bizottság főmérnöke nyerte. Terve szerint a tihanyi nagy alján, illetve oldalában vezet majd a gépjármű közlekedés céljára építendő közút, amelyet az egyik szakaszon kilencven méter hosszú híd egészít ki. Az új ut és a híd elkészülése után a partmenti alsó műút jórészen teljesen megszűnik a gépjármű közlekedés. A kirándulók a híd alatt vezető gyalogúton juthatnak fel a hegyre. /MTI/

-o-o-o-

A jövő héten kapható lesz a Citroma

1958. október 10.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon árusították először a Citromát, mely nem más, mint citromalaku és nagy-szerű műanyagtartályba töltött tömény, C-vitaminus citromaroma. Izesítő hatása egy kilogramm citrom izesítő hatásának felel meg. A vásáron rövid idő alatt 35.000 darabot kaptak szét belőle. Azóta is keresik az üzletekben. A Kompozíció Illóolajgyár főmérnöke, dr. Szabó Jenő elmondta, hogy a jövő héten a KÖZLÉRT és csemegeboltokban már kapható lesz a Citroma, amely tetszetősebb és jobb mint bármely hasonló nyugati készítmény.

Karácsonyra narancslével telt "münarancsot" hoz forgalomba a gyár. Jövőre pedig málnát és több, másféle gyümölcsöt is szeretnék átadni a kereskedelmnek, a gyümölcs alakját és színét utánzó műanyagtartályban. /MTI/

-o-o-o-

13-15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. október 10. 15 óra 05 perc

A cukorrépa kivételével betakarították a kapásokat Nógrád megyében

1958. október 10.

A nógrádi dombháton a termelészövetkezetek után most már az egyéni gazdálkodók is letörték a kukoricát és felszedték a burgonyát. Október második hetében a cukorrépa kivételével - az országban elsőnek az egész megyében betakarították a kapásokat. A gazdák a szeszélyes időjárás ellenére is elégedettek a termés eredménnyel, mert az csaknem minden terménynél eléri a tavalyi szintet. A közös gazdaságok tábláin körülbelül husz százalékkal több termelt, mint a kisparaszti gazdaságokban. /MTI/

-o-o-o-

Naponta 25 vagon almát küldenek a fővárosba és a vidéki ipari centrumokba. Szabolcs megye földművesszövetkezetei

1958. október 10.

Szabolcs-Szatmár megye földművesszövetkezetei naponta mintegy 40 vagon téli almát vásárolnak a termelészövetkezetektől és az egyéni gazdáktól. Eddig mintegy 400 vagonnal tároltak, s emellett naponta 25 vagonnal küldenek a fővárosba és a vidéki ipari centrumokba.

Megkezdődött a szabolcsi alma exportja is. Elsőnek mintegy 70 vagon batult küldetek Szovjetunióba és 59 vagonnal Csehszlovákiába. Rövidesen megindul a Jonánán alma exportja is, amelyből csupán az állami gazdaságok mintegy ezer vagonnal küldenek külföldre. /MTI/

-o-o-o-

Termelészövetkezetet alakítottak az öcsényi uttörők

1958. október 10.

Holna megyében az öcsényi uttörők elhatározták, hogy termelészövetkezetet alakítsanak. Az előkészítő megbeszélések után megszövegezték a belépési nyilatkozatot, majd megkezdték a tagtöborzást, s mire kimondták a megalakulást, 37-en jelentkeztek az uttörő termelészövetkezetbe. A megye legfiatalabb közös gazdaságának a községi tanács egyelőre 1.000 négyszögöl földet adott ezzel, hogy a tagság gyarapodásával szívesen növelje a területet is. Az Előre Termelészövetkezet uttörő tagjai kimondták, hogy a jövedelmet munkacsoportok között osztják szét, egy részét pedig a közös alap növelésére fordítják. /MTI/

-o-o-o-

14-33

B 26. kiadás 1958. október 10. 10 óra 45 perc

Származás szőlőtermés Szederkényben

1958. október 10.

Szederkényben, Baranya megye egyik legnagyobb szőlőtermelő községében öt év óta nem volt olyan jó szüret, mint az idén. A legtöbb pincében, présházban már színültig teltek a kádak musttal. A szederkényi dombokon átlag 60 mázsa szőlőt szüreteltek, azaz 40-45 hektoliter ujbort termeltneként. Több szőlősgazda, így kemény Lajos, Mózer Fülöp, Lázár László, Muhr István szokatlanul nagy mennyiséggel dicsekedhet az idén: egy-egy holdról száz mázsa szőlőfürtöt szedtek le. /MTI/

-o-o-o-

Kétmillió fa a keleti fűcsatorna mentén

1958. október 10.

A keleti fűcsatorna fásítását három évvel ezelőtt kezdték meg, s azóta minden évben újabb fasorték sorai kerülnek a csatorna mentére. Ez év őszén Hajduszentpéter határában csaknem 100 holdnyi területen telepítettek kis erdőt, illetve fasorokat. Az elkészült hároméves törv szerint Tiszalóktól kiindulva egészen Bakonyszegig 20-30 méter széles fasorok kísérik majd a Tisza vizének útját. A tervidőszak végére mintegy kétmillió tölgy, akác és nyárfa csemete díszlik majd a csaknem 500 holdas csatornamenti telepítésben. /MTI/

-o-o-o-

Vevőre találtak a mezőgazdasági kiállításon bemutatott hőmezővásárhelyi növényekbikák

1958. október 10.

Az évek óta növényekbika tenyésztéssel foglalkozó hőmezővásárhelyi tangazdaság hat legszebb jószágát bemutatták az Országos Mezőgazdasági Kiállításon. Azóta valamennyi vevőre talált. Ötöt az ország különböző mesterséges termékenyítő állomásai, egyet pedig albán szakemberek vásároltak meg. Az általában 13-20 hónapos, bőtejű anyáktól származó növényekbikák súlya 700-800 kiló. Az Albániába exportált növényekbika anyja több éven át hat-hat és félezer liter tejet adott. /MTI/

-o-o-o-

14 35

BKK I. kiadás 1958. október 10. 13 óra 40 perc

A kormány szóvivőjének sajtóértekezlete

1958. október 10.

Gyáros László rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke pénteken délelőtt sajtóértekezletet tartott, amelyen válaszolt a hazai és külföldi tudósítók kérdéseire. A sajtóértekezlet anyaga a következő:

Kérdés: Mi a szóvivő véleménye a távol-keleti helyzet legújabb fejleményeivel kapcsolatban?

Válasz: A múlt hét legfontosabb nemzetközi politikai eseményei közé tartozik a Kínai Népköztársaság kormányának az a döntése, amellyel hét napra beszüntette a partmenti szigetek ágyuzását és lehetővé tette ezekre a szigetekre utánpótlás szállítását az a feltétellel, hogy ez a szállítás ne történjék amerikai kísérettel.

A Kínai Népköztársaság kormányának ez a gesztusa már a távol-keleti helyzet békés rendezését szolgálja. Ez a pozitív lépés kényes helyzetbe hozta az amerikai politikusokat, mert ismételtén megmutatta, hogy Tajvan és a partmenti szigetek felszabadítása a Kínai Népköztársaság belügye. Ez bizonyára éreztetni fogja hatását a Kínai Népköztársaság és az Egyesült Államok diplomáciai képviselői között Varsóban folyó tárgyalásokon is. Az amerikaiak, mint ismeretes, ezeken a tárgyalásokon a békés rendezés előfeltételeként a tűzszünet elrendelését állították. Persze, amerikai részről nem így képzelték. Egy olyan megállapodást szerettek volna kicsikarni, amely a más országok belügyeibe való beavatkozás amerikai gyakorlatának megfelelően, közvetett módon elismerné Tajvan és a partmenti szigetek amerikai megszállását, tehát a tűzszünet arra szolgálna,

hogy az amerikaiak felkészüljenek a további provokációkra.

Ami a kérdés egészét illeti, nem vitás, hogy a távol-keleti válság gyökerét az agresszív imperializmus beavatkozó és kihívó politikájában kell keresni. Mindaddig, amíg az Egyesült Államok fel nem adja ezt a stratégiai koncepcióját, hogy Tajvant a Kínai Népköztársaság ellen irányuló stratégiai támaszpont és arzenál céljaira használja fel, amíg korlátlan segítséget nyújt mindenre kapható pojtócajának, a néppáruló Csang Kaj-seknek és

1.

13-30 /folyt.köv./

BKK II. kiadás 1958. október 10. 14 óra 15 perc

/A kormány szövegének ... 1. folyt./

klikkjének, addig a kérdés békés rendezése problematikus marad.

Kérdés: Az olasz képviselőházban a napokban Segni honvédelmi miniszter megerősítette annak a sajtóban elterjedt hírek hitelességét, hogy rövidesen atomrakéták érkeznek Olaszországba és rakétakilövő bázisokat építenek az ország területén. A miniszter szerint Olaszország ezzel eleget tesz a NATO-n belül vállalt kötelezettségeinek. Mi ezzel kapcsolatban a szöveg véleménye?

Válasz: Olasz kormánykörökben sokat és szívesen hangoztatnak szövegeket egy esetleges váratlan támadás elleni felkészülés szükségességéről. Olaszország szomszédainak többsége semleges ország, vagy pedig NATO-beli szövetségese. Eppen ezért neveltséges és mesterkéltszerű az az érvelés, a rakétabázisok határozott agresszív célokat szolgálnak és szívesen beleilleszkednek a NATO-nak a szocialista országok ellen irányuló támadó stratégiájába. Figyelemmel arra, hogy Magyarország földrajzi fekvésénél fogva az Olaszországhoz legközelebbi lévő szocialista államok egyike, a magyar közvélemény és a magyar kormány a leghatározottabban elítéli ezeket a rakétatámaszpontok létrehozását és csak úgy értelmezheti, hogy azok a mi országunk békéjét és biztonságát is közvetlenül fenyegetik.

Feltétlenül figyelmet érdemel még az a probléma is, hogy az Olaszországot övező semleges országok, melyeknek területét szintén sújtják a rakéták esetleges alkalmazása, milyen magatartást tanúsítsanak az ő semlegességüket és szuverenitásukat is közvetlenül veszélyeztető olasz rakétakilövő támaszpontokkal szemben. Az e kérdésben elfoglalt álláspontjuk a mi számunkra sem közömbös.

Kérdés: Mi a Magyar Népköztársaság álláspontja az ideiglenes algériai kormány megalakulásával kapcsolatban? Ezt a kormányt már számos ország elismerte, köztük a Kínai Népköztársaság is. Magyarországot el fogja-e ismerni?

Válasz: Az ideiglenes algériai kormány, amint az első politikai nyilatkozatában kijelentette, Algéria szuverén jogaiért és függetlenségéért harcol.

/folyt.köv./

./.

BKK III. kiadás 1958. október 10. 14 óra 10 perc

/A kormány szövegének ... 2. folyt./

A magyar nép mindig nagy figyelemmel és rokonszenvvel kísérte és kíséri a gyarmati sorban lévő országok népeinek, köztük Algéria népének harcát a gyarmati elnyomás ellen. Véleményem szerint az algériai ideiglenes kormány megalakulásával az algériai nép szabadságharcra új szakaszhoz érkezett, melynek az eddigénél sokkal jelentősebb nemzetközi vonatkozásai lesznek. Ugy gondolom, hogy ebben az új szakaszban az ideiglenes algériai kormány méltán számíthat további elismerésre és rokonszenvre.

Kérdés: Lényegében hasonló kérdést kaptam Francia Guinea szuverén államává válásával kapcsolatban is.

Válasz: Hivatalos jelentések mutatják, hogy a guineai nép óriási többsége "nem"-mel szavazott az új francia alkotmánytervezetre és ezzel a független államává válása mellett döntött.

A magyar nép és kormánya őszinte örömmel üdvözlöi Guinea népének ezt a győzelmét és sok sikert kíván önálló nemzeti életéhez. A népek közötti kapcsolatok bővítését célzó külpolitikánk alapelveivel összhangban nem lesz semmi akadálya annak, hogy az önállóságát elnyert Guineával megfelelő kapcsolatok jöjjenek létre.

Kérdés: Az osztrák sajtóban elterjedt hírek szerint az osztrák kormány egyik tagja, Drimmel oktatásügyi miniszter Madridban részt vesz az V. Károly emlékére rendezett jubileumi ünnepségeken és ez alkalommal Habsburg Ottóval is tárgyalni fog. Egyébként néhány nappal ezelőtt az osztrák katolikus sajtó is jelentette, hogy az osztrák kormány tárgyalásokat kezdett Habsburg Ottóval. Van-e ezekhez a hírekhez a szövegnek megjegyzése?

Válasz: Bizonyos osztrák politikai körök Habsburg-szimpatíája nem újkeletű dolog és így egy cseppet sem csodálkozunk az osztrák miniszter madridi zerándokutján. Egyébként olyan hírek is hallatszanak, hogy az osztrák kormány megadja a beutazási engedélyt Habsburg Ottónak, amennyiben az lemond trónigényéről. A jelek szerint tehát Ausztriában jól áll a Habsburg-család szénája. Persze, az osztrák kormány szuverén joga, hogy mit csinál a sajtó portáján belül. Ennek eldöntése is az osztrák népre tartozik, hogy köztársasága számára feltétlenül importálandó hiánycikknek tart-e detronizált uralkodó-

./.

/folyt.köv./

/A kormány szövivőjének ... 3. folyt./

kat vagy trónkövetelőket és hogy képesnek tartja-e a Habsburg-család tagjait arra, hogy idővel jó demokratákká és lelkes köztársaságiakká váljanak. Ami bennünket, magyarokat illet, mi a Habsburgokat úgy őriztük meg emlékezetünkben, mint a magyar szabadságharcok kergetlen hőmérjait, nemzeti függetlenségünk kenek és következetes elnyomóit, hazánkat gyarmati sorsra kárhóztató rabtartóit. Történelmünk leggyászosabb szakaszát jelentette a Habsburg-uralom. Habsburg Ottó e sötét emlékü családfa baljós hajtása, ősei példáját követve legutóbb is akkor fejtett ki szembetűnő aktivitást irányunkban, amikor 1956-ban a külső és belső ellenforradalmi reakció orv-támadása fenyegette ismét népünk szabadságát. Ehhez a témához megjegyzésnek, vagy ha úgy tetszik véleménynek - azt hiszem ennyi elég.

Kérdés: A nyugatnémet rádió munkatársa megkérdezte, bővíthetők-e a Magyar Népköztársaság és a Német Szövetségi Köztársaság közötti gazdasági és kulturális kapcsolatok anélkül, hogy a két ország között diplomáciai kapcsolatok állnának fenn?

Válasz: A tapasztalatok azt mutatják, hogy a diplomáciai kapcsolat fontos feltétele a gazdasági, kulturális és egyéb kapcsolatok zökkenőmentes és termékeny folytatásának. Ezért is felvetődik a kérdés: miért ne diplomáciai kapcsolatokkal egyengessük a gazdasági és kulturális kapcsolatok bővítésének útját? A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 1955. május 18-án törvényerejű rendeletben szüntette meg a hadiállapotot Németországgal. Vezető politikusaink azóta számtalanszor kifejezésre juttatták, hogy készek vagyunk minden irányu kapcsolatainkat rendezni a Német Szövetségi Köztársasággal.

Mi volt a válasz a nyugatnémet hivatalos körök részéről? A konkrét példák felsorolásától eltekintek, mert erre vonatkozóan bőséges anyagot bocsátottunk már a közvélemény rendelkezésére. Kiderült ugyanis, hogy a bonni uralkodó körök csakis olyan kapcsolatok létrehozásában érdekeltek, mint amilyen a Hitler-Németország és a Horthy-Magyarország között fennállt. Ennek ellenkezőjét eddig egyetlen bonni lépés sem bizonyította. Elhangzottak ugyan olyan hivatalos nyugatnémet kijelentések is, amelyek szerint a közeljövőben napirendre tűzik a szocialista országokkal való kapcsolatok kérdését, azonban megdöbbenéssel, sőt felháborodottan kell megállapítanunk, hogy e bejelentések

/folyt.köv./

./.

14/15

/A kormány szövivőjének ... 4. folyt./

műött burkoltan ugyanaz a szándék húzódik meg, amelyet 1956 októberében már konkrétan is tapasztaltunk. Kiesinger, a bonni parlament külügyi bizottságának elnöke 1957-ben egy interju során kijelentette: "Amellett vagyok, hogy Keleten minden olyan változást támogatni kell, ami nagyobb differenciálódáshoz vezet." Adenauer kancellár az 1958. januári parlamenti külügyi vitában kijelentette, hogy a szocialista államokkal kapcsolatos külpolitikai törekvésének a célja a kommunizmus visszaszorítása, a szocialista országok és a Szovjetunió közötti ellentétek létrehozása és szitása. Mi pedig az ilyen törekvéseket a leghatározottabban visszautasítjuk.

Mi természetesen továbbra is készek vagyunk a Magyar Népköztársaság és a Német Szövetségi Köztársaság kapcsolataink normalizálására, a teljes egyenjogúság, az egymás ügyeibe való be nem avatkozás, a kölcsönös előnyök alapján. A magunk részéről arra törekszünk, hogy a Magyar Népköztársaság és a Német Szövetségi Köztársaság között a gazdasági, kulturális és sport kapcsolatok bővüljenek, mert úgy véljük, hogy mindez a két nép közötti megértést szolgálja.

A bonni kormányon a scr, hogy ilyen irányu megfelelő lépéseket tegyen és megfelelő magatartást tanusítson, s hogy kielégítse azoknak a nyugatnémet köröknek az óhaját, amelyek a magyar néppel barátságban akarnak élni, kereskedni akarnak velünk és ápolni akarják a kulturális kapcsolatokat.

Kérdés: A kormány szövivője legutóbbi értekezletén hosszan ismertette az Amerikai Egyesült Államok által a Magyar Népköztársaság ellen szervezett kém- és felforgató tevékenység különböző formáit. Van-e ezen a téren valami változás az Egyesült Államok magatartásában?

Válasz: Semmiféle változás sem tapasztalható. Ennek illusztrálására egy példát hozok fel: szeptember 19-én az Egyesült Államok postaügyi minisztériuma Kossuth-emlékbélyeg bocsátott ki. Ebben nincs semmi különös, hiszen a Magyar Posta is nem egy esetben bocsátott már ki kiváló külföldi személyiségek arc-képével ellátott bélyegeket. Ezért semmi kifogásunk sem lehetne a Kossuth-emlékbélyeg kibocsátása ellen, de - és ezen van a hangsúly - ez az egész bélyeghistoria az illetékes amerikai

./.

/folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK VI. kiadás 1958. október 10. *14óra55* perc

/A kormány szövívőjének ... 5. folyt./

hivatalos tényezőknek lényegében csak ürügyül szolgál, hogy uszithassanak a Magyar Népköztársaság ellen.

Ezt világosan mutatja az itt látható ünnepi meghívó, amely nemcsak azt harangozza be, hogy a bélyeg kibocsátása alkalmából rendezett emlékünnepeken Arthur E. Summerfield postaügyi miniszter fog szónokolni, de egyben használati utasítást is ad az emlékbélyeghez, amely a többi között ezt tartalmazza: "A postaügyi minisztérium azt is megengedte, hogy a Szent Koronával díszített anyagos címer szintén ott legyen az ünnepi borítékon." Továbbá zárójelben: "/Koronás pecséttel ellátott emlékbörítékek azonban a vasfüggöny mögé semmi esetre sem küldendők!/"

A jelzett m.kir. címer egyébként a meghívón is ott díszleg és uram bocsá' - a kiadott instrukciók ellenére a vasfüggönyön tulra, értsd a Magyarországra küldött számos borítékon is. Főnképp dolog ez. Hát ép elmével el tudják képzelni ezek az urak, hogy nálunk egy ilyen hamisítatlan m.kir. bélyegző bárkiben is szimpátiát keltet?

Hiszen ezt a bélyegzőt ültették Magyarországon oly sok évtizeden át a parasztnyuzó és munkástipró törvényekre, az utolsó vánkostól is megfosztó végrehajtói jegyzőkönyvekre és a vértől csepegő csendőrijelentésekre. Főnképp ez a bélyegző még azért is, mert noha "elvbén" csak a "vasfüggöny inneni" használatra szánták, akkor is mit fognak szólni például a hivatalos osztrák tényezők, - akik nekik a vasfüggönyükön "innen" vannak, - ahhoz a "Nagy-magyarország"-térképhez, mely ezt a hamisítatlan m.kir. emblémát övezi és amelyen egyebek között Burgenland is a nagy magyar vágyálmok integráns részét képezi?

11 /folyt, köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

BKK VII. kiadás 1958. október 10.

14óra55 perc

/A kormány szövívőjének.....6.folyt./

Az ügy groteszkségét még fokozza, hogy ugyanazon a borítékon, amelyen Kossuth Lajos magyar patriotaként, az osztrákokkal szemben harcoló magyar forradalom vezetőjeként dicsőítik, ott látható az a királyi korona, amely ellen Kossuth Lajos harcolt. Kossuth eszméi meggyalázásának ennél kézzelfoghatóbb bizonyítékát aligha adhatták volna.

Azt hiszem, ennyi is elég, hogy illusztráljam azt a tényt, hogy az Egyesült Államok illetékes tényezői egy pillanatra sem hagytak fel a Magyar Népköztársaság ellen irányuló, zavartkeltő és felforgató aknamunkájukkal. Nyilvánvaló, hogy különösen most, a választások előtt fokozni igyekeznek provokációikat még akkor is, ha módszereik sokszor primitívek és eleve kudarcra ítélték, amint ezt az idézett példa is mutatja.

Kérdés: Mi az igazság a Basler Nachrichten október 3-i számában megjelent "Növekvő nyomás Magyarország egyházaira" című tudósításban?

Válasz: A három betűvel /tml/ aláírt tudósítás állításai nem újszerűek. A tudósító nevetséges "tájékozottsága" teljes tájékozatlanságot és nagy adat rosszindulatot takar. Néhány tény a tudósítás megállapításával szemben:

a./ Magyarországon egyetlen püspök sincs letartóztatva, hacsak Mindszentynek az amerikai követség által biztosított "házi őrizetét" nem tekintjük annak.

b./ Endrey püspök legutóbb október 5-én a Budapest külső-ferencvárosi plébánián bémált. Papp Kálmán győri püspök október 5-én Vitnyéd és Babot községekben tartott bémautat. Vajon hogyan egyeztethetők össze ezek a tények azzal a megállapítással, hogy augusztus 27-én letartóztatták őket? Olyan híresztelés ez, mint a Reuter bécsi tudósítójának október 5-i "jólértesültsége", amely szerint Szabó Imre püspököt leváltották és kitiltottak Budapestről.

/folyt. köv./

11 43

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

VIII. BKK kiadás 1958. október 10. 15 óra - perc

/A kormány szóvivőjének...? folyt./

Szabó püspök ugyanis lelkipásztori szolgálatának gyakorlása mellett bormutakon jár és végzi püspöki funkcióit.

c./ Péteri és Badalik püspökök már évek óta nem gyakorolják funkciójukat és egy egyházi épületben szabadon élnek. Badalik püspök például rendszeresen jár Miskolcra, esetenként Budapestre, Helyettük a Vatikán által is megerősített egyházmegyei kormányzók működnek. Erről a Basler Nachrichten tudósítója megemlíti az "Annuario Pontificio" 1958-as évfolyamának 484. és 491. oldalán.

d./ Szeptember 25-én Grósz kalocsei érsek és Haavas Endre osanádi püspök, valamint több más magasrangú egyházi személy meglátogatta a budapesti Mezőgazdasági Kiállítást, Grósz érsek elismerően nyilatkozott a mezőgazdaság szocialista fejlődéséről. Ha csak erre az egy tényre gondolt volna a Basler Nachrichten tudósítója, nem írta volna le azt a nevetes állítást, hogy a magyar sajtó és rádió olyan nyilatkozatokat közöl, amelyeket a püspökök sohasem tettek.

e./ Amint látjuk, a tények könnyen megcáfolják ezeket a légből kapott hazugságokat. De most jön a java. A Magyarországon élő emberek ugyanis politikai és világnézeti felfogásra való tekintet nélkül jót mulathatnak a tudósításnak azon a megállapításán, amely szerint: "... az AVO a legutóbbi időben híveket fenyegetéssel kényszerített bizonyos templomok látogatására." A tudósítás "alkotójának" úgy látszik túl élénk a fantáziája, mert azt is el tudja képzelni, hogy a magyar kormány fegyveres testületei felső parancsra terelik a híveket a templomba és ilymódon lábbal tiporják a vallásszabadságot. A Basler Nachrichten tudósítójának ezt az állítását nem cáfolom meg. Csak azt szeretném tudni, hogy a derék svájci olvasók elhiszik-e, hogy nálunk a híveket fenyegetéssel és erőszakkal kényszerítik a templomokba?!

/folyt.köv./

14/17

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK IX. kiadás 1958. október 10. 15 óra - perc

/A kormány szóvivőjének...? folyt./

Kérdés:

Hírek kerítek arról, hogy a legutóbbi Uszó Európa-bajnokságot meglátogatni kívánó hivatalos és egyéb személyiségeknek vizumnehézségei voltak. Jan De Vries ur az Uszó Világszövetség elnöke és az Európai Uszó Liga elnöke, újságíróknak elmondta, hogy csak az utolsó pillanatban kapta meg vizumát. Néhány olasz, francia és osztrák újságíró egyáltalán nem kapott vizumot. Erre való tekintettel tervezi-e a magyar kormány vizumpolitikájának megváltoztatását?

Válasz? Furcsa kérdés ez és csak ezért válaszolok rá, mert ismét célszerűen terjesztett el a híresztelésről van szó. Tudott dolog ugyanis, hogy az Európai Uszó-bajnokságon résztvevő országok valamennyi versenyzője és a hivatalos kísérők, bírák, edzők, orvosok stb. időben és akadálytalanul megkapták vizumukat annak ellenére, hogy egyes résztvevők csak az utolsó pillanatban kérték beutazásukat. A magyar kormány jóindulatát és megértését mutatja, hogy még ezek a kérelmek is időben kedvező elbírálásban részesültek. /engedélyezést

Ami az újságírókat illeti, a kérdésben felvetett állítással szemben a valóság az, hogy valamennyi olasz és osztrák kérelmező /hat olasz, négy osztrák/ időben megkapta vizumát, míg a hat francia kérelmező közül öt kapott vizumot. Előfordult persze az is, hogy egyes tudósítók nem kaptak vizumot, így a hat francia közül egy, aki ellen személy szerint ugyan semmi kifogásunk, de azért nem kapott vizumot, mert olyan lap munkatársa, amely mindig élen járt a Magyar Népköztársaság elleni uszításban és rágalmazó mocskolódásban. Nem kapott még vizumot az amerikai AP és UPI hírügynökségek két osztrák állampolgárságú tudósítója, akik ebben a minőségükben semmiképpen sem tekinthetők osztrák újságíróknak. Ezeket is csak azért nem engedték be, mert az Egyesült Államok kormánya sem adott időben vizumot az ENSZ rendkívüli közgyűlésre kiutazni kívánó két magyar újságírónak. Eltekintve ettől, hogy az ENSZ rendkívüli közgyűlése számunkra legalább olyan fontos volt, mint a jelzett amerikai hírügynökségek számára az Uszó Európa-bajnokság, az esetben még a viszonyosság elvének alkalmazása is messzemenő előzékenység volt részünkről, tekintve, hogy ez év első felében több mint 30 amerikai újságírót engedtünk be anélkül, hogy magyar újságírók kaptak volna amerikai vizumot. Egyébként ha a tudósítók kicsit körültekintettek az Uszó Európa-bajnokságra érkezett nyugati kollégák között, tapasztalhatták, hogy a nyugati országokból 55 újságíró tudósított a versenyekről. /Folyt.köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK X. kiadás 1958. október 10. 45 óra - perc
/A kormány szövegének 9....

Kérdés: Történt-e már végleges döntés a nemzetközi kiállítási terület kijelölésére?

Válasz: A legtöbb érv a mostani mezőgazdasági kiállítási terület mellett szól. Végleges döntés azonban még nincs. Amint a lapok már megírták, a Városliget a nemzetközi kiállítás szempontjából semmiképpen nem jöhet szóba. Szakértők szerint pedig a légymányosi terület nem megfelelő, s így valóban lehetséges, hogy a mostani mezőgazdasági kiállítási területén építik majd fel az állandó kiállítási várost.

Kérdés: Hogyan alakult az idén idegenforgalmunk a tőkés országokkal, s milyenek a perspektívái?

Válasz: Idegenforgalmunk örvedetesen fejlődik. A múlt évihez képest jelentősen emelkedett, különösen szembeötlő a számok növekedése, ha azokat például az 1956-ot megelőző évek adataival hasonlítjuk össze. Nyugati idegenforgalmunkban a változást az a tény is mutatja, hogy 1957-ig nagyjából csak ugynevezett rokonlátogató turisták érkeztek hozzánk. 1958-ban viszont ez az arány erősen eltolódott, a kifejezett turistalátogatások irányába. Az idei szezonot kapcsolataink újabb kiterjesztése jellemzi. Olyan országokból jöttek hozzánk turisták, amelyekkel eddig nem volt turista kapcsolatunk: Argentínából, Columbiából, Spanyolországból, Mexikóból, Kanadából.

Azon vagyunk, hogy idegenforgalmunkat az elkövetkező években is tovább növeljük. Csak példaként említem, hogy az IBUSZ több amerikai utazási irodával is megállapodást kötött. Ennek megfelelően a jövőben amerikai turisták látogatására is számíthatunk. Persze, csak akkor, ha az amerikai hatóságok kiterjesztik a hozzánk utazni szándékozó személyek utlevelét Magyarországra. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy minden amerikai utlevelébe beleírták, hogy az Magyarországra érvénytelen. Tárgyalások vannak folyamatban az Egyesült Arab Köztársasággal, valamint Indiával a kölcsönös idegenforgalom megteremtése céljából. Erőfeszítéseink eredményeként várható, hogy már jövőre jelentősen emelkedik nyugati idegenforgalmunk, ennél is inkább, mert január 1-től lehetővé tesszük az egyéni turista forgalmat is. /Folyt.köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK XI. kiadás 1958. október 10. 15 óra 05 perc
/A kormány szövegének 10.... folyt.

Kérdés: Az egyik nyugati tudósító arra hivatkozva, hogy Sik külügyminiszter az ENSZ-ben kijelentette: az ellenforradalmárok felelősségére vonása befejeződött, felsorol néhány nevet s azt a kérdést teszi fel, mi van ezeknek a személyeknek az ügyével.

Válasz: Sik külügyminiszter valóban kijelentette az ENSZ-ben: "Ami a felelősségre vonásokat illeti, megnyugtatom Önöket, hogy azok véglegesen lezárultak, befejeződtek. De ugyanakkor rögtön hozzátettem, hogy az olyan belső ügy Magyarországnak, amelyről kívülálló testülettel még tárgyalni sem hajlandók a Magyar Népköztársaság illetékes tisztségviselői". Ezek a szavak már önmagukban is választ adnak a kérdésre. A tudósítót azonban ez a körülmény nem igen zavarja, sőt még ő hivatkozik Sik külügyminiszter kijelentéseire. De nem zavartatja magát a tudósító ezáltal sem, hogy a Külügyminisztérium sajtóosztálya már hetekkel ezelőtt hivatalos és konkrét választ adott neki erre a kérdésre. A tudósítónak úgy látszik, az volna a fontos, hogy most télem hallja ugyanezt, max amint a Külügyminisztérium sajtóosztálya már egyszer elmondott, mert - nyomban - így újból fel lehetne melegíteni egy lezárt ügyet, s akkor - rá is hivatkozva - a nyugati uszító lapok immár nem tudom hányadszor újabb "story"-t találhatnának feledékenynek vélt olvasóiknak azokról a bizonyos magyarországi "szörnyű állapotokról".

Kérdés: Igaz-e, hogy Lukács Györgynek, az ismert filozófusnak meg kellett válnia egyetemi katedrójától?

Válasz: A 73 éves Lukács György két év óta nem tanít az egyetemen. Egyőbként nyugdíjazása már három éve esedékes, mert az egyetemi tanárokat 70 éves korukban - egyes kivételes esetektől eltekintve - nyugdíjazni szokták. Az sem titok, hogy a Lukács György által képviselt és hangoztatott irodalomesztétikai nézetek sok mindenben eltérnek a mi felfogásunktól és nem alkalmasok az egyetemi ifjúság szocialista szellemében való nevelésére. Ettől függetlenül Lukács György irodalomesztétikai tudományos munkásságát háborítatlanul tovább folytatja.

Kérdés: Hány ügyvéd lett nyugdíjazva és hánytól vonták meg a működési engedélyt Magyarországon az utóbbi hónapok alatt?

/Folyt.köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK XII. kiadás 1958. október 10. 15 óra 15 perc

/A kormány szövegének....11. folyt./

Válasz: Az új ügyvédi rendtartás végrehajtása még folyamatban van, erről közelebbit egyelőre nem mondhatok.

Kérdés: Ugy hallottuk, hogy Killei Gyula államminisztert autóbaleset érte. Igaz ez?

Válasz: Igaz. Emiatt szabadságát is meghosszabbította. Állapota azonban gyorsan javul és hamarosan ismét elfoglalja hivatalát.

Kérdés: Több kérdést kaptam - két nyugati tudósítótól - a közelgő választásokkal kapcsolatban. Érdeklődnek például szírián, hogy mikor hozzák nyilvánosságra az országgyűlési képviselőjelöltek nevét, miképpen szavazhatnak a választók, továbbá valóban titkos marad-e a szavazás, számitásba vesszük-e a nemhivatalos jelöltek nevét, részt vehetnek-e a szavazatok megszámlálásában azok, akik nem értenek egyet a hivatalos listával, hogy az utóbbiaknak milyen lehetőségeik vannak véleményük ismertetésére, rádión beszélhetnek-e, lapot indíthatnak-e stb.

A válasz a következő:

A Magyar Népköztársaság hivatalos lapjának, a Magyar Közlönynek 1958. szeptember 27-i 90. számában megjelent az Elnöki Tanács 1958. évi 1.-19. számú határozata és az 58/1958. számú kormányrendelet. Ezek részletes választ adnak minden - a választásokra vonatkozó kérdésre. A kérdések közül csupán erre kívánok kitérni, hogy "résztvehetnek-e a szavazatok megszámlálásában azok, akik nem értenek egyet a hivatalos listával..."

Nemigen hallottunk még olyasmiről, hogy valaha is bármely országban csak úgy ötletszerűen bárki az utcáról besétálhatott volna a szavazóhelyiségbe, s ott kedvére turkálhatott volna a leadott szavazólapok között. Ez természetesen nálunk sem fordulhat elő. A kormányrendelet pontosan meghatározza a szavazatszedő bizottságok összetételét. E bizottságok tagjai hivatalos esküt tesznek. A szavazatok megszámlálásában rajtuk kívül nem vehet részt sem az, aki egyetért a hivatalos listával, sem az, aki nem ért vele egyet. A rendelet viszont lehetővé teszi, hogy a sajtó képviselői a szavazóhelyiségeket szabadon látogathassák.

A két tudósító feltehetően azok közé tartozik, akik nem értenek egyet a hivatalos jelölő listával. Ennek ellenére ők is kaphatnak engedélyt, hogy meglátogathassák a szavazóhelyiségeket, jelen lehessenek a szavazásnál, sőt a szavazólapok számlálásánál is, akár Budapesten, akár vidéken bármelyik választókerületben.

/Folyt.köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK XIII. kiadás 1958. október 10. 15 óra 20 perc

/A kormány szövegének....12. kiadás/

A kérdéscsoport többi kérdésével nem érdemes foglalkozni, mert legalább annyira komolytalanok, mint ez a legutóbbi kérdés. Például az, hogy indíthat-e lapot, aki nem ért egyet a hivatalos jelölőlistával. Nem, megányszemély nálunk nem indíthat lapot, akár egyetért, akár nem ért egyet a jelölőlistával. A nyugati ugynevezett demokráciákban megányszemélyek is indíthatnak lapot, ha van rá pénzük. Szóval Nyugaton a sajtószabadság, akárcsak a demokrácia: pénzkérdés. Annyire France-nak van egy szellemes mondása: Franciorszámban demokrácia van, mert szegénynek és gazdagnak egyaránt tilos a hid alatt aludni, s kegyeret lopni...

Kérdés: A nyugati lapoknak sokszor ellentmondó hírek és tudósítások látnak napvilágot. Az ugynevezett disszidensekről. Kaphatnának-e újabb felvilágosítást a külföldre szökött magyarok sorsáról?

Válasz: Orákon át idézhetnék nemcsak az újságokból, hanem a hozatárni szándékozó disszidensek mind több és több panaszos könyörgő leveleiből is. De hogy csak néhány konkrét jellemző példánál maradjak, nézzük meg először a londoni Times október 4-i számát, amelynek egyik cikke "A menekültek parkokban alszanak" címmel, "Magyarok érsztják el Londont" alcímmel számol be az ottani munkanélküliség nyomában járó súlyos állapotokról, különösen pedig az odakerült magyarok nyomorúságos helyzetéről. Idézek a cikkből:

"...A magyar munkanélküli menekültek száma Londonban most már százakra rúg és egyre növekszik - mondja a Brit Egyházi Tanács Egyházközi Segély-és Menekültügyi Szolgálatának tegnapi közzétett nyilatkozata. Ahogy az iparban csökkentik a munkáslétszámot, úgy lesznek a menekültek az elsők, akik elvesztik állásukat, s legtöbben közülük reményekkel telve Londonban gyülekeznek. A legutóbbi hónapokban vagy hat hétben többször érkeztek Londonba - mondja a továbbiakban a jelentés - és mintegy hogy sehová sem mehetnek, sokan közülük a parkokban alszanak, vagy éjszaka az utcákon sötétnek és a középületekben alszanak napközben".

/Folyt.köv./

15-10

BKK XIV. kiadás 1958. október 10. 15 óra 20 perc

/A kormány szövegének... folyt./

Igy kezdődik a cikk. A végén ezt olvashatjuk: "A belügyminisztérium tisztviselője tegnap este kijelentette, hogy a magyar menekültek közül azok, akik Angliában maradtak, nagyon jól letelepedtek".

Hogy a cikk melyik állításának higgyünk, mi az igazság - erre azt hiszem mindennél ékesszólóbb bizonyítékok azok a panaszos levelek, amelyek mint már említettem, tömegével érkeznek külképviseleteinkhez közvetlenül hazai hatóságainkhoz és a hozzátartozókhoz. Találomra válogattunk ki néhányat. Az eredeti levelek itt vannak. A levélírók kérték, hogy egyelőre ne hozzuk nyilvánosságra a nevüket, nehogy odakint kellemetlenségük legyen azért, mert megírják az igazat.

Idézek G. Jánosnak Angliából érkezett leveléből: "Egyike vagyok azoknak, akiket a nyugati demokráciák és a nyugati jólét /ide három felkiáltójel teszt/ hirdetői félrevezettek... Most itt Angliában várom azt a pillanatot, amikor a drága hazra földre léphetek. Az ígért jólét a nyakamba szakadt és már alig bírom tartani... Azt reméltem, hogy majd itt Nyugaton könnyebb munkával és jobb kereseti lehetőségek mellett fogom tudni eltartani otthonmaradt feleségemet és két lányomat. Ezzel szemben mint szaképzett huszéves gyakorlattal rendelkező villanyszerelőt egy személynél vállalkozó vállalatba helyeztek szemétszedőnek. Majd egy hónapi nekem különösen nehéz munka után kénytelen voltam ott hagyni. Hosszu idő elmúltával újra munkába helyeztek egy vasgyárba... Ha az ember szerényen meg akar élni és ezt akarja, hogy családját némi alamizsnával segítse, megállás nélkül kell dolgozni... A kereseti adó levonása után maradt pénzen csak a saját magam élelmezését és szállását keresem meg. Azt is szűken, mert a busz nagyon drága. Itt, ebben a táborban körülbelül 200-an vagyunk magyarok..."

Egy másik példát: G. Mihályné tízéves kislánya nevében is könyörög a venezuelai Caracasból, hogy hazatérhessen. Szó szerinti idézet leveléből: "...Kérem a magyar követség támogatását egy megtévedt családnak, aki szeretne visszatérni hazájába... Csak a visszatérés reménye tartja még bennünk az életet... Éjjel-nappal sírónéve sirunk elhagyott otthonunk és hazánk után. Az ellenforradalomban nem vettem részt... Szíveskedjenek olyan hazautazási engedélyt küldeni, amely hosszú ideig tartó legyen, mivel pénzem még nincsen. /Folyt.köv./

BKK XV. kiadás 1958. október 10. 15 óra 25 perc

/A kormány szövegének... folyt./

Ha a magyar követség elutasítana, gyerekekkel együtt öngyilkos lennék..."

Vagy itt van egy vidéki parasztember. V. Péter levele, Kanadából. Így ír: "...Ide csak kihurcolták az embereket, ez a nyugati hintás politika, ebből nekem elegendő volt... Írtam Ottawába a hazatelepítési miniszternek. A negyedik levelemre azt a választ kaptam, hogy a kanadai állam január 17-én lezárta a hazaszállítást... Mégis úgy gondolom, nem én leszek az utolsó, aki hazra fog térni, mert még nagyon sokan vissza fognak térni, az biztos... Itt kivetkőztetik az embereket emberi mivoltukból. A negyedesze sem igazán annak, amit ígértek... Szeretnék minél előbb hazatérni, soha többé nem kívánkozom Nyugatra, mondhatják nekem, hogy mi van itt. Aki eljött és megpróbálta, láthatja..."

A Franciáországban élő T. Sándor hasonló nehézsorsú panaszolja, hazatérését kérelmezi, majd a levél utóiratában szó szerinti - igen sokatmondóan - így ír: "A címet ne hozzák nyilvánosságra, mert itt állítólag nincs politikai rendőrség, de a csodákban ebből a szempontból hiszek. Nem akarok olyan csodát, amit másnak nem lesz alkalmam elmondani."

Most még a külföldre került kiskorúak kétségbeesett segélykiáltására jellemző két levélből idézek. Az egyik T. János Vas megyei fiú, a többi közt ezt írja Angliából a Minisztertanácsához címzett levelében: "Nem szert hogytam el hazámat, hogy vétettem a népi demokrácia ellen, mert én odahaza dolgoztam apám házában a kis birtokunkon. Hanem a zsidványok és gyilkosok fogták meg a kezemet és huzzak. Hiába, fiatal vagyok, elvették az eszem és azóta boldogtalan vagyok. Napról-napra rosszabb bánásmódban részesülünk. Most elhelyeztek bennünket egy bányába dolgozni, ahol annyi pénzt keresek, amiből napjában kétszer jut ennivalóra..."

/Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI ADÁS
BKK XVI. kiadás 1958. október 10. 15 óra 25 perc

/A kormány szövegének..... 15. . folyt/

Van itt egy süsztyus 31-én keltezett levél, amelyet a Budapesten élő kétségbeesett szülők juttattak el hozzám. Cs. Pista írja Párizsból: "A fiu aránylag jól megél, ámde..... a jöképü gyerek fényképet is küldött, amely barátjával és "jétévőjével" ábrázolja. Hogy milyen kilátásai vannak, erről hadd beszéljen. Ezt írja: "Az itteni helyzetemről beszélve: szintén és mindent elmondok, csak egyre kérlek benneteket, senkinek ne széljétek, s főleg A. urnak ne, mert akkor azt hiszem, elveszek és odakötöz maga mellé. Igen, itt akarom hogy- ni őt és már mindent megtettem, hogy el legyek helyez- ve tőle, mert olyan erkölcsi és földi bűnökbe akar bele- vinni, ami nekem egyáltalán nem tetszik... Tudom, nagyon meg fochtok lepődni és talán fochtok sajnálni, de ez olyan dolog, amiben már a francia katolikus egyházhoz fordultam és kértem elhelyeztetésemet ettől a vén gonosz disznótól".

Commentár, azt hiszem, ehhez sem kell.

A külföldre került magyarok közt, persze, vannak olyanok is, akiknek jól megy a soruk, de amelyikük becsületes és őszinte, az minden anyagi jólét ellenére arról ír, hogy talajtalan és hazavágyik. Egyéni elbi- rálás alapján erre minden becsületes honfitársunknak mód- ja nyílik. A kalenderek és csirkefogók pedig csak marad- jának odakint és boldogítsák azokat, akik őket kicsúbi- tották./MTI/

15.20

MTI BELFÖLDI HIREK
B 27. kiadás 1958. október 10. 15 óra 30 perc

Október 20-tól több fontos autóbusszjárat utvonala megváltozik
-A 45-ös busz körforgalmat bonyolít majd le

1958. október 10.

A fővárosi tanács végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy október 20-tól több fontos autóbusszjárat vonalát meghosz- szabbítja, egyes vonalakon pedig betétjáratokat indít.

A 45-ös autóbussz ettől az időponttól kezdve körfor- galmat bonyolít majd le a Moszkva tér-Mártirok utja-Margit- nid-Szent István körút-Lenin körút-József körút-Ferenc körút- Petőfihid, Irinyi József utca-Schönerz Zoltán utca-Booskai utca-Karolina ut-Villányi ut-Alkotás utca-Krisztina körút- Moszkva tér utvonalon.

A 39-es autóbussz október 20-tól kezdve a Madách tér- től a Clark Ádám térig változatlan utvonalon közlekedik, innn azonban a Fő utca-Bem József utca-Mártirok utja-Széna tér- Malinovszki fasor-Rutvölgyi ut-Szarvas Gábor utca és Dá- niel ut utvonalon jár majd.

Új betétjárat indul 20/A jelzéssel a Keleti pályaudvar és a Mautner Sándor utcai sorompó között, 44/A jelzéssel a Fel- szabadulás tér-Cinkota-Nagyitca között, 36/A jelzéssel a XX. kerületi tanács és a Péteri major között./MTI/

-o-o-o-

Sárváron is megkezdtek a cukorgyártást

1958. október 10.

Pénteken a Sárvári Cukorgyárban is megkezdtek a cukorgyártást. A korszerűsített üzemben naponta kétszáz vagon répát dolgoznak fel./MTI/

-o-o-o-

B 28. kiadás 1958. október 10. 11 óra 2 perc

Az ellenforradalom óta 10 millió forinttal gyarapodott a Heves megyei termelészövetkezetek vagyona

1958. október 10.

Az ellenforradalmi kártevés után Heves megyében is új erőre kapott a termelészövetkezeti mozgalom. A feloszlott szövetkezetek közül több mint 30 ujjaalakult és jelenleg már 102 mezőgazdasági termelészövetkezet, 58 termelészövetkezeti csoport gazdálkodik a megyében 6.170 taggal, 45.000 hold földterületen. A közös gazdaságok pótolták korábbi veszteségeiket, mezőgazdasági felzárkózásukat, s ma már nagyobb állatállománnyal rendelkeznek, mint az ellenforradalom előtt. Ezenkívül a mezőgazdasági épületek egész sorát nuzzák fel, úgyhogy a közös vagyon az ellenforradalom óta keréken tíz millió forinttal növekedett. Azzal együtt növekszik a tagság jövedelme is. 1954-ben 29, 1956-ban 46, ebben az évben pedig elérhetően több mint 50 forint lesz egy-egy munkaegység értéke. /MTI/

-o-o-o-

MTI FOTO 1958. október 10-i képanyaga:

1958. október 10.

Az első magyar atomreaktor rövidesen megkezdí működését. Új szakorvosi rendelő épül a III. körletben. Tersánszky Józsi Jenő író, Turóczy-Trostler József akadémikus és dr. Pongrácz Kálmán, a fővárosi tanács VB-elnökének kitüntetése a Parlamentben.

Azok a "régi jó idők" /összehasonlító képek/ Örökletes társasházakat épít az OTP. Háromszorosára emelkedett a termelés az államosítás óta a Budapesti Porcelán- és Fajánsgyárban. Képek egy állami gazdaság dolgozóinak életéről. Nógrád megyei építkezések. Szövetkezeti aktivitás a MIMOSZ-székházban. Roberto Benzi hangversenye a Zeneakadémián. Képek a Szektáncs atomellenes kiállításának előkészületeiről. Képek a népzőművészeti Alap művészeti szoboröntődjéből. Október 11-én nyílik a Nemzetközi Fotokiállítás az Ernst Múzeumban. Képek a híres szántói rév környékéről. Politechnikai oktatás a Cukor utcai Apaczai Csere János gyakorlati gimnáziumban. Műkorcsolyázóink edzése a Jégszinházban.

/folt.köv.

B 29. kiadás 1958. október 10. 15 óra 30 perc

/MTI FOTO...folyt./

Külföldi képanyag:

Kína: Tüntetések Pekingben az imperialista agresszió ellen.

Franciaország: Ovatosságra oktatják a párizsi gyermekeket. Bidsault sajtóértelmezlete De Gaulle Marseillében. A legújabb párizsi divat.

India: Sztrájk Kalkuttában.

Olaszország: XII. Pius pápa utolsó képe.

Vietnam: Gépgyár építése Hanoi-ban.

Szovjetunió: Új, hatalmas hajócsúszda Nanokában. A sztálingrádi vizierőmű építése képek a komzomol életéből.

Svájc: Nemzetközi öttusa verseny Svájcban. /MTI/

-o-o-o-

Húszszázharomszáz tonna műtrágyát gyártott már a Borsodi Vegyi-Kombinát

1958. október 10.

Májusban kezdte meg működését hazánk legnagyobb vegyiműve, a Borsodi Vegyikombinát, eleinte csak félüzemmel. Ősz elején az ugynevezett második szintézis körnek, a kombinát másik felének üzempróbáit is megkezdtek. A próba jól sikerült és a BVK most már teljes üzemmel termeli a műtrágyát, amelyet nyomban a mezőgazdaságnak ad át. Május óta 20.300 tonna 25 százalékos nitrogén műtrágyát állított elő.

Évek fáradságos és sok akadállyal járó munkája után a hazai szakembereknek végül is sikerült tehát úgy megoldaniok a kombinát tervezését és kivitelezését, hogy most már teljes mértékben meg tud felelni a feladatának, a sikerben része van a Német Demokratikus Köztársaságnak, amely a gépi berendezések egy részét szállította. Segítettek üzembehelyezni a Szovjetunió, Csehszlovákia és a Német Demokratikus Köztársaság szakemberei is. /MTI/

-o-o-o-

a
on-
ir.
á-
fi-
k-
d-

kül-
j,
a-
öldi
si-
ir

15. 11

B 28. kiadás 1958. október 10. 11 óra 2 perc

Az ellenforradalom óta 10 millió forinttal gyarapodott a Heves megyei termelészövetkezetek vagyona

1958. október 10.

Az ellenforradalmi kártevés után Heves megyében is új erőre kapott a termelészövetkezeti mozgalom. A feloszlott szövetkezetek közül több mint 30 újjáalakult és jelenleg már 102 mezőgazdasági termelészövetkezet, 58 termelészövetkezeti csoport gazdálkodik a megyében 6.170 taggal, 45.000 hold földterületen. A közös gazdaságok pótolták korábbi veszteségeiket, mezőgazdasági felzárkózást, s ma már nagyobb állatállománnyal rendelkeznek, mint az ellenforradalom előtt. Ezenkívül a közös vagyon az ellenforradalom óta keréken tíz millió forinttal növekedett. Azzal együtt növekszik a tagság jövedelme is. 1954-ben 29, 1956-ban 46, ebben az évben pedig előreláthatóan több mint 50 forint lesz egy-egy munkasegység értéke. /MTI/

-o-o-o-

MTI FOTO 1958. október 10-i képanyaga:

1958. október 10.

Az első magyar atomreaktor rövidesen megkezdte működését. Új szakorvosi rendelő épül a III. kerületben. Tersánszky Józsi Jenő író, Turóczy-Trostler József akadémikus és dr. Pongrácz Kálmán, a fővárosi tanács VB-elnökének kitüntetése a Parlamentben.

Azok a "régi jó idők" /összehasonlító képek/ Örökklakásos társasházakat épít az OTP. Háromszorosára emelkedett a termelés az állemosítás óta a Budapesti Porcelán- és Fajánsgyárban. Képek egy állami gazdaság dolgozóinak életéről. Nógrád megyei építkezések. Szövetkezeti aktíválás a KIMOSZ-székházban. Roberto Benzi hangversenye a Zeneakadémián. Képek a Szektanács atomellenes kiállításának előkészületeiről. Képek a népzőművészeti Alap művészi szoboröntődjéből. Október 11-én nyílik a Nemzetközi Fotokiállítás az Ernst Múzeumban. Képek a nires szántói rév környékéről. Politechnikai oktatás a Csákor utcai Apaczai Csere János gyakorlati gimnáziumban. Műkorcsolyázóink edzése a Jégszinházban.

/folt.kbv.

B 29. kiadás 1958. október 10. 15 óra 30 perc

/MTI FOTO...folyt./

Külföldi képanyag:

Kína: Tüntetések Pekingben az imperialista agresszió ellen.

Franciaország: Ovatosságra oktatják a párizsi gyermekeket. Bidsault sajtóértekezlete. De Gaulle Marseilleben. A legújabb párizsi divat.

India: Sztrájk Kalkuttában.

Olaszország: XII. Pius pápa utolsó képe.

Vietnam: Gépgyár építése Hanoi-ban.

Szovjetunió: Új, hatalmas neojócsuszda Nanhokában. A sztálingrádi vizierőmű építése képek a komszomol életéből.

Svájc: Nemzetközi öttusa verseny Svájcban. /MTI/

-o-o-o-

Húszezrháromszáz tonna műtrágyát gyártott már a Borsodi Vegyi-Kombinát

1958. október 10.

Májusban kezdte meg működését hazánk legnagyobb vegyiműve, a Borsodi Vegyikombinát, elsősorban csak félüzemmel. Összelejtén az ugyanevű másodlagos szintézis körnek, a kombinát másik felének üzempróbáit is megkezdtek. A próba jól sikerült és a BVK most már teljes üzemmel termeli a műtrágyát, amelyet nyomban a mezőgazdaságnak ad át. Május óta 20.300 tonna 25 százalékos nitrogén műtrágyát állított elő.

Évek fáradságos és sok akadállyal járó munkája után a hazai szakembereknek végül is sikerült tehát úgy megoldaniuk a kombinát tervezését és kivitelozését, hogy most már teljes mértékben meg tud felelni rendeltetésének. A sikerben része van a Német Demokratikus Köztársaságnak, amely a gépi berendezések egy részét szállította. Segítették üzembehelyezni a Szovjetunió, Csehszlovákia és a Német Demokratikus Köztársaság szakemberei is. /MTI/

-o-o-o-

a
ch-
ir.
á-
fi-
k-
d-

ül-
j,
a-
ldi
si-
ár

15. 41

MTI

B E I F Ő I D I

H I R E K

B 30. kiadás

1958. október 10.

15 óra 15 perc

Harmincháromezer új építőmunkást kell nevelni 1965-ig - Országos konferencián beszéltek meg az építőipari tanulóképzés problémáit

1958. október 10.

Országos építőipari szakoktatási konferenciát tartottak pénteken az Építő-, Fa- és Építőipari Dolgozók Szakszervezetének székházában.

Brutyó Jánosnak, a szakszervezet főtitkárának megnyitása után Köböl József építésügyi miniszterhelyettes ismertette a szakmunkaerő biztosításával és a szakmunkásképzéssel kapcsolatos feladatokat. A szocializmus építése nagyrészt építőipari feladatot - mondotta - ezért a következő években az építőszakmunkások számának nagyarányú növelésére lesz szükség. 1965-ben tízhéttmilliárd forint értékűre nő az építőipari tevékenység. Ez a jelenleginél kétszer hatvan százalékos fejlődés és nyolcvanöt ezer szakmunkást igényel, vagyis harmincháromezerral többet a jelenleginél. Négyezer-ötezer szakmunkást kell tehát felnevelni évenként, hét esztendőn át. Erre az állami vállalatok egymagukban nem lesznek képesek, nagyobb részt kell tehát vállalniuk a képzésből a tanácsai vállalatoknak, amelyek most jóformán nem nevelnek új szakmunkást.

Azzal a kérdéssel foglalkozott ezután: a vállalati tanulóképzés, vagy a Munkügyi Minisztérium intézeti nevelése a helyesebb-e? A tapasztalat azt mutatja, hogy a vállalatoknál felnevelt fiatal szakmunkások inkább megmaradnak a helyükön, mint az intézeti és belőlük alakul a vállalati törzsgárda. Viszont a vállalatoknál hiányos az elméleti oktatás. A jövő az egységes intézeti képzésre, de amíg ez megvalósulhat, fejleszteni kell a jelenlegi kétféle képzést, egymás tapasztalatainak átvételével.

Mekis József, munkaügyi miniszter-helyettes hozzászólásában bejelentette, hogy a Munkügyi Minisztérium a legmesszebbmenően együtt akar működni az építőipari vállalatokkal a tanulóképzésben, addig is amíg megvalósulhat az egységes intézeti nevelés. Rendezésre vár az ipari szakoktatók bére. A Munkügyi Minisztérium foglalkozik ezzel a kérdéssel. Megvizsgálják az építőipari tanulóképzés felnevelésének problémáját is.

/folyt. köv./

15 15

MTI

B E I F Ő I D I

H I R E K

B 31. kiadás

1958. október 10.

15 óra 35 perc

/Harmincháromezer új...folyt./

Alapos vita után a konferencia határozatot hozott. Ebben megállapítja, hogy az építőipari tanulóképzés, 1955-ben történt átszervezése óta jelentős eredményeket ért el és helyes irányban fejlődik. Fejlődése érdekében azonban a vállalatoknál fokozott gondot kell fordítani az erkölcsi, politikai és világnézeti nevelésre. Az intézetekben folyó versenyhez hasonlóan a vállalati tanulóknak között is meg kell szervezni a szakma legjobb ipari tanulója címért a versenyt. A vállalati oktatómesterek rendszeresen tovább kell képezni. Az Építésügyi Minisztérium a szakszervezettel közösen kezdeményezze az oktatómesterek bérének rendezését. /MTI/

-o-o-o-

Két hét alatt a szegedi Tudományegyetem 11 oktatója utazott külföldi tanulmányútra

1958. október 10.

Két hét alatt a szegedi Tudományegyetem 11 oktatója indult külföldi tanulmányútra. Dr. Antalfy György rektor Cscheszlovákiába, Székely Lajos rektorhelyettes a Szovjetunióba, dr. Kovács Ödön tanácsvezető docens Lengyelországba, mások Norvégiába és az USA-ba utaztak. Az idén az egyetem oktatói - főleg fiatal kutatók - összesen 48 hónapot töltenek a baráti országokban, ahol tanulmányozzák a tudományos kutatások legújabb eredményeit.

A szegedi Tudományegyetem intézetei is sok neves külföldi professzort látnak vendégül. Legutóbb J.M. Berezenszkij, a kijevi Matematikai Intézet professzora, az Ausztráliában tanító magyar származású Szekeres György professzor és a külföldi utjairól nemrég hazatért Erdős Pál Borsuth-díjas akadémiai látogatták meg a Bolyai Intézetet, ahol megtekintették Altmár László egyetemi tanár által nemrég elkészített első magyar logikai gépet. /MTI/

-o-o-o-

/levelezőtag

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958. október 10. 11 óra 31 perc

Termelőszövetkezeti és üzemi látogatásokat terveznek a tiszán-
innyi református egyházkerület békebizottságai

1958. október 10.

A tiszáninnyi református egyházkerület békebizottságának ülésén dr. Darányi Lajos püspök elmondotta: helyes lenne, ha a református lelkészek alaposabban is megismerkednének a munkások és a parasztok életével. Javasolta, hogy az egyházkerület békebizottsága látogasson el üzembe és termelőszövetkezetbe, s a református lelkészek beszélgeszenek el a dolgozókkal. A javaslatot a résztvevők helyesléssel fogadták. /MTI/

1950-ben egymillió, tavaly ötmillió mozilátogató Szabolcs-Szat-
márrban

1958. október 10.

A Szabolcs-Szatmár megyei Moziüzemi Vállalat dolgozóinak értekezletén Soltész István, a MOKKf megyei igazgatója elmondotta: a múltban csak 19 mozi volt a megyében, ma viszont 234 községben van rendszeres filmvetítés. A látogatók száma 1950-ben alig haladta meg az egymilliót, 1957-ben pedig már ötmillió volt a látogatók száma. /MTI/

Eperjesi diákok Kaposvárra

1958. október 10.

A csehszlovákiai Eperjesről 40 tagú diákcsoport magyarországi körútján S megyébe is ellátogatott. Balatoni kirándulásuk után érkeztek Kaposvárra, ahol megtekintették a várost, s a muzeumban ismerkedtek a megye történelmével, nevezetességeivel. /MTI/

Szovjet ifjúsági küldöttség Vas megyében

1958. október 10.

Három tagú Komszomol-küldöttség érkezett Vas megyébe a Szovjetunió rosztovi területéről. A szovjet vendégek a Vas megyei kiszisták látogatását viszonozták. Pénteken Szombathely város nevezetességeivel ismerkedtek. Szombaton a szentgotthárdi KISZ fiatalok látják vendégül a szovjet fiatalokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1958. október 10. 15 óra 35 perc

Mezőgazdasági alapszervezeti fiatal pedagógusok KISZ-szervezete

1958. október 10.

A fiatal mezőgazdasági pedagógusok KISZ szervezetét alakították, hogy a középiskolákban jobban segíthessék a KISZ alapszervezetek munkáját, s fellendítsék a városi KISZ ifjúsági klub életét. A pedagógus KISZ-szervezet tagjai az ifjúsági klubban különféle szakköröket alakítanak és az ifjúságot érdeklő előadásokat tartanak. /MTI/

Az alacsony dunai vízállás ellenére sem kell vízhánnal számolni

1958. október 10.

Az utóbbi hetekben nagyon apadt a Duna vize, s hosszabb ideje már három méter alatt van a dunai vízállás. A korábbi években már ilyenkor jelentkezett a vízhiány és takarékosági intézkedéseket kellett életbeléptetni.

A Vizművek vezetőinek tájékoztatója szerint most lényegesen jobb a helyzet. Nagymértékben érzétteti hatását az az intézkedés, hogy a gyárakban, az üzemeknél az eddiginél nagyobb gondot fordítanak az elromlott csapok, zuhanyozók rendben tartására, javítására, s nagymértékben megszüntették a pazarlást. Sokat jelent az is, hogy a perenkerületekben tilos a locsolás gumitömlővel, s nem utolsósorban segít az, hogy több kútat kapcsoltak be. Mindezek eredményeként a száraz időjárás és az alacsony dunai vízállás ellenére sem kell vízkorlátozási intézkedéseket életbeléptetni. /MTI/

Mit kívánnak a modern háztartások, a több szabadidőre vágyó háziasszonyok az élelmiszeripartól - műszaki konferencia az ÉDOSZ-ban - 1975-re a jelenleginek másfélszeresére emelkedik az élelmiszertermelés

1958. október 10.

Az ÉDOSZ székházban pénteken tanácskozást tartottak az élelmiszeripar műszaki vezetői. Az ÉDOSZ II. országos műszaki konferenciáját Karakas László, a szakszervezet főtitkára nyitotta meg, majd Kovács Imre élelmiszerügyi miniszter elemezte az ipar műszaki helyzetét. /folyt.köv./

B 34. kiadás 1958. október 10. 15 óra 40 perc

/Mit kívánnak a... 1. folyt./

- A modern háztartás, a több szabadidőre vágyó háziasszonyok és a külföld ilyenirányú előrehaladása megköveteli az élelmiszeripar nagyarányú fejlesztését - mondotta. - A tizenöt éves távlati terv alapján az élelmiszeripar termelése 1975-ben a jelenleginek mintegy másfélszerese lesz és ezen belül az állati fehérjék fejenkénti fogyasztása 75 százalékkal emelkedik. Ez korszerű élelmiszeripart követel. A fejlődés arányaira jellemző, hogy a husiparnak 200 százalékkal, a baromfiiparnak 270 százalékkal, a tejiparnak 260 százalékkal, a söriparnak 165 százalékkal és a konzerviparnak 170 százalékkal kell többet termelnie. A fejenkénti cukorfogyasztás hazánkban 1938-ban 10,5 kiló volt, ma 25,7 kiló és 1975-re 38,3 kilóra kell emelni. 1938-ban nyershúsból az átlagos fogyasztás 32 kiló volt, jelenleg 40 és 1975-re 55 kilót tervezünk. A tejfogyasztás jelenleg 134 liter évenként a tévvidékek végére 225 liter lesz, évente 128 tojást fogyasztunk és ez kétszázharminchatra emelkedik majd. A csokoládéáru fejenkénti mennyisége 53 dekáról másfél kilóra fog emelkedni. Céljaink szolidak, megalapozottak, de alkalmasak arra, hogy magával ragadják az ipar valamennyi műszaki vezetőjét és dolgozóját.

- Ezeknek a feladatoknak a megoldásához nagyarányú gépesítésre, üzemünk korszerűsítésére és új üzemekre van szükség. Az új létesítmények teljes mechanizálására és automatizálására kell törekednünk. At kell térnünk a cukoriparban a rőpa be- és kirekó berendezésre, a tejiparban a tej átvételénél szivattyú, a növényolajiparban és a malomiparban a pneumatikus szállítás alkalmazására. A malomipar az új technológia alkalmazásával világviszonylatban is jelentős fejlődést ér el. A konzerv és söriparban bevezetjük a folyamatos hőkezelést. Gépesítjük a sajtérelést és ugyancsak teljesen gépesítjük a dohányfeldolgozást. Növeljük a gyorsfagyasztott áruk választékát. Fokozzuk a valódi gyümölcsle, a hűsítő italok gyártását. Gondolni kell a sugárenergia, az izotópok felhasználására a konzerviparban. Az infravörös berendezésekkel megváltoztatjuk a szárítás technológiáját, tovább javítjuk a külföldi piacra is ismert hagyományos magyar élelmiszeripari exportcikkék minőségét.

/folyt.köv./

B 35. kiadás 1958. október 10. 14 óra 15 perc

/Mit kívánnak a... 2. folyt./

- 1975-re 12 és félmillió lakos élelmezésére kell számítani. Ennek megoldásához 10 milliárd forint áll rendelkezésünkre a beruházások céljára. Tervezzük két új cukorgyár, modern sütőipari üzemek, egy, vagy két sörgyár,lesztőgyár, keményítőgyár, hat malom, borpincék, szüretelőtelepek, hűtőházak építését, a beruházások 37 százalékát üzemünk gépesítésére költjük. Nagy gondot fordítunk az élelmiszerek tetszetős és klasszikus csomagolására. Ma például a tejnek 8,5 százalékát palackozzák, 1975-re a nagyobb tejmennyiségnek 50 százalékka kerül majd palackozva a fogyasztókhoz. Sokféle élelmiszert akarunk egy-két személy részére adagolva forgalomba hozni.

- Feladataink végrehajtásánál fontos szerep vár a műszaki tanácsokra, a melyeknek tagjai eddig is hasznos munkát végeztek. Az üzemek jó műszaki gárdájának és a kutatóintézetek munkatársainak több nagyjelentőségű találmány köszönhető. Ilyen például a Rejkai féle gabonaszeletelő, a minden követelménynek megfelelő két vagon termelőképeségű kismalom, a fűszerpaprika feldolgozását forradalmasító új hengerverszékes paprikamalom. A hus- és a baromfiiparban a modern gépek egész sorát kísérletezték ki, amelyekből már exportálunk is.

Z Bartucz

A miniszter beszámolója után az MSZMP Központi Bizottsága ipari osztálya képviselőiben István, a SZOT elnökségének képviselőiben Gyulai Károly, a Szakmai Tudományos Egyesület vezetősége nevében pedig dr. Holló János szólt fel. A műszaki konferencia alkalmából Kovács László, élelmezésügyi miniszter a műszaki tanácsok tagjai közül legeredményesebben dolgozó 14 műszaki vezetőnek kiváló dolgozó kitüntetést nyújtott át.

A konferencia részvevőidőletán szakáganként 16 csoportban vitatták meg tennivalóikat. /MTI/

Mezőgazdasági küldöttség utazott Moszkvába

1958. október 10.

Petőházi Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével pénteken délután a menetrendszertől TU 104-es repülőgéppel hét tagú állami gazdasági küldöttség utazott Moszkvába. A küldöttség a szovhozok üzemszervezési és közgazdasági jellegű tevékenységét tanulmányozza a Szovjetunióban. /MTI/

15/2

MTI BELFÖLDI HIREK
B 36. kiadás 1958. október 10. 15 óra 40 perc

Harmincezer ipari dolgozó vesz részt a választási versenyben Baranyában

1958 október 10.

A pécsi Sopianus Gépgyár kezdeményezésére széleskörű választási munkaverseny bontkozik ki Baranyában. A Sopianus Gépgyár dolgozói többek között az exportterv határidő előtti teljesítését, az öntődei selejt tiszta százalékos csökkentését és az egy főre jutó termelési értékek növelését vállalták. A kezdeményezés alapján versenyt indított a Pécsi Dohánygyár, a komlói és a pécsi bányák, a Mohácsi Selyemgyár és több más üzem, mintegy 30.000 dolgozója. A versenypontokat a legtöbb helyen röpgyűléseken, brigádirtakozeletokon beszélték meg. A vállalatok az üzemek sereglévő legfontosabb feladatainak megoldását segítik. A két hét óta tartó verseny eredménye Nagymányokon és Pécsen a szén minőségének javításában, a Sopianus Gépgyárban az öntődei selejt csökkentésében maris megmutatkozik. A Mohácsi Selyemgyárban, ahol a legfontosabb feladat a minőség javítása, az elsőosztályú áruk aránya jelenleg már meghaladja a 73.4 százalékot, a tervben előirt 60.4 százalékkal szemben. A gyárban már tíz olyan szövőné van, aki csak elsőosztályú selymet sző. Jó munkájuk jutalmául havonta 200-250 forint prémiumban részesülnek. /MTI/

-o-o-o-

Aranycsillagot nyert a brüsszeli világkiállitáson a magyar pavilon

1958. október 10.

Befejeződött a pavilonok közötti verseny zsürijének munkája, a csütörtöken kihirdették az eredményeket. A legmagasabb díjak egyikét, az aranycsillagot a magyar pavilon nyerte. Ennek a jelentőségét akkor lehet a legjobban felmérni, ha figyelembe vesszük, hogy a pavilonok közötti versenyen kétszáz induló közül 35 nyert aranycsillagot és ezek között van Magyarország. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 37. kiadás 1958. október 10. 15 óra 55 perc

Takarékosságra ösztönző prémiumrendszert vezetnek be öntődéinkben és kovácsüzemeinkben

1958. október 10.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium legújabb közleményében a kovácsolás és az öntés területére is javasolja az anyagtakarékosságra ösztönző bérezési formák bevezetését. Mint legelőlravezetőbb takarékosági módszert a ráhagyások csökkentését és a minőség javítását jelöli meg. A megtakarított összegnek egy részét prémiumként oszthatják ki a dolgozók között.

A kovácsüzemekben az anyaghibából eredő selejt csökkentéséért a MEO dolgozóit, a munkaselejt csökkentéséért a művezetőket, a kovácsokat, a csoportvezetőket, az anyagátvevőt lehet jutalmazni.

Öntődéinkben selejtesökkentési prémiumot csak abban az esetben lehet fizetni, ha az üzem egészének selejtje is csökken és a kinczetal is előirt szintvonalat. A selejt csökkentésével járó prémiumot az üzemvezetők, a mintakészítők, a kupolósok, a művezetők, az anyagvizsgálók, a technológusok, az öntők és a magkészítők részére javasolja a Kohó- és Gépipari Minisztérium. Ha a selejt a megtűrt mértéknél nagyobb, akkor bizonyos összeget le kell vonni a selejt okozójának béréből.

/MTI/

-o-o-o-

Dimitrov-díjas bolgár költő érkezett hazánkba

1958. október 10.

A magyar-bolgár kulturális egyezmény 1958. évi munkaterve alapján négy heti tanulmányutra Magyarországra érkezett Nikola Jordanov Furnadzisiev Dimitrov-díjas bolgár költő.

Dr. Joachim Beer, a lipcei állatorvosi mikrobiológiai és járványtani intézet adjunktusa, ar. Wolfgang Heise filozófus, a berlini Humboldt Egyetem docense és ar. Heinz Quitzsch, a Lipcei Egyetem rektorhelyettese négy, illetve két-két hetes magyarországi tanulmányutjukról pénteken visszautaztak a Német Demokratikus Köztársaságba. /MTI/

/ greifswaldi

-o-o-o-

15/5

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás 1958. október 10. 16 óra 45 perc

A szovjet közoktatásügyi delegáció látogatása a Művelődésügyi Minisztériumban

1958. október 10.

A G.F. Kleckin, az OSZSZSZK oktatásügyi minisztériuma osztályvezetőjének vezetésével Magyarországon tartózkodó szovjet közoktatásügyi küldöttség pénteken a Művelődésügyi Minisztériumba látogatott el. Délelőtt az alsófokú oktatási főosztályon a magyar közoktatásügy felépítéséről, szervezetéről, irányításáról tájékoztatták a szovjet vendégeket, különös figyelemmel az iskolai felügyeleti rendszerre, a természettudományos oktatásra és az erkölcsi nevelésre. Délután a küldöttség tagjai a minisztérium középfokú oktatási főosztályán középfokú oktatásunk szervezeti és tartalmi kérdéseiről folytattak megbeszélést. /MTI/

-. -

Elutazott a német kulturális küldöttség és művészcsoport

1958. október 10.

A Német Demokratikus Főztársaságból hazánkba látogatott háromtagú kulturális delegáció Emil Dusitzka, Németország Szocialista Egységpártja Központi Bizottságának osztályvezetője, Michael Tschesno Hell kétszeres nemzeti-díjas író, a Német Írószövetség elnökségének tagja és Fritz Erpenbeck Lessing-díjas író, a Theater der Zeit főszerkesztője - pénteken elutazott Budapestről. Ugyanazok pénteken utazott vissza az NDZ-ba az Edvin Marian filmszínész vezetésével Magyarországon járt négytagú - kiváló művészekből álló művészcsoport. A küldöttségeket a ferihegyi repülőtéren a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vezetői és a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének képviselői bucsúztatták. /MTI/

-. -

Kiállítás az Építőművészek Szövetségében a tihanyi tervpályázat pályaműveiből

i SzF/Sznó Ki Szl Hk 1958. október 10.

A Magyar Építőművészek Szövetsége Puskin utcai székházában pénteken délután kiállítás nyílt a szövetség mesteriskolája II. ciklusának munkáiból. Ugyanez alkalommal bemutatják a tihanyi Balaton-part rendezésének tervpályázati anyagát. A kiállítást Janáky István, a mesteriskola II. ciklusának igazgatója nyitotta meg. /MTI/

-. -

1510

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás 1958. október 10. 16 óra 45 perc

A román íróküldöttség látogatása

1958. október 10.

A Román Írószövetség hazánkban tartózkodó tagu küldöttsége pénteken délután a Petőfi Irodalmi Múzeumban látogatott el. A román írók szombat délelőtt a Magyar Nemzeti Galériát tekintik meg. /MTI/

-. -

Szerdától házhoz szállítja az árukat a KÖZERT

1958. október 10.

A fővárosi tanács Élelmiszerkereskedelmi Irodájának rendelkezésére október 15-től Budapest valamennyi kerületében az erre kijelölt KÖZERT-boltok megkezdik az áruk díjmentes házhoz szállítását. A házhoz szállítás kiterjed a reggeli tej és pékárú - a zsemle, a kifli - továbbá más háztartási cikkek kézbesítésére is. A vásárlók ilyen irányú igényeiket a kijelölt boltoknál jelenthetik be.

Az I. kerületben a Széna tér 1, a Tábork utca 22, a Kosciusko Tádé utca 2, Fő utca 28 és a Krisztina körut 51 számú házban levő boltok.

A II. kerületben a Házman utca 2-4, Pesthidegkut Ady Endre utca 6, Mártírok útja 50-52, Fény utca 15, Frankel Leo utca 43 szám.

A III. kerületben: Horvin Ottó utca 33, Kórház utcai piac, 3404 KÖZERT, Szentendrei ut 143, Csilleghégyen a 3455-ös és a 3410 KÖZERT, Mátyás király ut 9, Vörösvári ut 135 és a Szatmári utca 19 szám.

A IV. kerületben: István tér 18, Árpád ut 112, Nagy Sándor utca 7, Erkel utca 14, Megyeri ut 27, Váci ut 100 és Árpád ut 29 szám.

Az V. kerületben: Veres Pálné utca 12, Honvéd utca 18, Bajcsy Zsilinszky ut 14, Október 6 utca 1, Molnár utca 20 és Semmelweis utca 4.

A VI. kerületben: Rózsa Ferenc utca 86, Szondy utca 94, Lenin körut 122, és 60 szám alatti KÖZERT, Bajcsy Zsilinszky ut 19, Népköztársaság útja 86 szám.

A VII. kerületben: Rákóczi ut 90, Tanács körut 13-15, Lövölde tér 1, Demjenich utca 40, Bethlen Gábor utca 7, Landler Jenő utca 35, Wesselényi utca 71, Dob utca 73, Dohány utca 7 és arákóczi ut 68 szám

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás 1958. október 10. 10 óra 15 perc

/Szerdától házhoz...1.folyt./

A VIII. kerületben: József körút 63, Baross utca 88, Rákóczi ut 19, Teleki László tér 1-3, Baross utca 28, Krudy Gyula utca 20 és Üllői ut 66/a

A IX. kerületben: Üllői ut 111, Ráday utca 32, Ferenc körút 2-4, Tolbuhin körút 9, Mester utca 36, Hámán Kató utca 52, 9433 számú KÖZERT az Üllői uti kislakások számára szállít a 25-ös épületbe, és Gyáli ut 28

A X. kerületben: Körösi Csoma ut 12 és 43-49 számú KÖZERT, Gergely utca 38, Zalka Máté tér 2, Pongrác ut 9, Liget ut 40 és Maglódi ut 10/a

A XI. kerületben: Budaörsi ut 1, Albertfalva, Szabadság utja 12, Bartók Béla ut 132, Fehérvári ut 145, Booskai ut 67 és 12 szám alatti KÖZERT, Bartók Béla ut 23

A XII. kerületben: Márvány utca 33, Magyar jakobinusok tere 1, Böszörményi ut 27, Csörsz utca 1, Nagyenyed utca 2

A XIII. kerületben: Váci ut 108, Váci ut 125, Csanády utca 8, Pozsonyi ut 18, Máglya utca 29, Tomory téri piac, Béke uti élmunkásházak, Mauthner Sándor utca 13, Béke tér 12

A XIV. kerületben: Thököly ut 96, Bosnyák tér 18, Kerepesi ut 40, Kerepesi ut 146, Thököly ut 44, Nagy Lajos király utja 80, Bánky Dorát utca J. épület és az Erzsébet királyné utja 14,

A XV. kerületben: Rákospalota Dózsa György ut 2, Hubay Jenő tér 6, Rákospalota, Rákos ut 90, Pestujhelyi ut 25, és Pestujhelyen a Széchenyi lakótelepen a Kolozsvár utca 2 számú házban levő KÖZERT-ben

A XVI. kerületben: Sashalom Szabadság utja 71, Mátyásföldön az Emma utca 1, Rákosszentmihályon a Rákos utca 108,

A XVII. kerületben: Rákoskeresztúr Pesti utca 25, Rákoshegy MÁV állomás, Rákosliget III. utca 1, Rákoscsaba Kossuth Lajos utca 56

/folyt.köv./

16⁴⁰

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás 1958. október 10. 14 óra 05 perc

/Szerdától házhoz...2.folyt./

Pest
A XVIII. kerületben: Lőrinc, Vöröshadsereg utja 178, és a Vöröshadsereg utja 367, Pestimre Kisfaludy utca 35, Pestlőrinc Vöröshadsereg utja 4

XIX. kerületben: Rózsa Ferenc ut 17, Vöröshadsereg utja 176, Bajcsy Zsilinszky tér 21, Vöröshadsereg utja 111, Petőfi tér 1, Hullay Jenő utca 77.

A XX. kerületben: Soroksár Marx Fácily utca 171, Ady Endre 84, Vörösmarty utca 113, Nagy Sándor utca 122, Előd utca 69, Isaszegi ut 6

A XXI. kerületben: Rákóczi Ferenc utca 117, és 124, Tanácsház tér 4, Szebeni utca 2, Rákóczi Ferenc utca 207,

A XXII. kerületben: Budafok Dózsa György tér 15, Tóth József utca 49, Árpád utca 54, Nagy István Vöröshadsereg utja 53 számú házban levő KÖZERT-eknél rendelhető az áruk házhoz szállítása. /MTI/

..

Ülést tartott az Országos Földművelésszervezeti Tanács Kereskedelmi Szakbizottsága

t/Kz/TM Ká Szl Mi 1958. október 10.

Pénteken délelőtt a SZÖVOSZ székházban ülésezett az Országos Földművelésszervezeti Tanács Kereskedelmi Szakbizottsága. Az ülésen megvitaták a földművelésszervezeti kereskedelem helyzetét, a földművelésszervezeti boltok üzletkörüre vonatkozó javaslatokat.

A falusi lakosság ellátása az utóbbi 10 évben még soha nem volt olyan jó, mint az idén - állapította meg a szakbizottság - ennek ellenére a kereslet és a kínálat alakulása az utóbbi években elért igen jelentős javulás ellenére még mindig nincs megfelelően összehangolva.

/folyt.köv./

B 42. kiadás 1958. október 10. 17 óra 10 perc

Ülést tartott az Országos...1.folyt./

A szakbizottság helyesnek tartja, hogy a kereskedelem ne kössön egész évre szóló és az ipar egész kapacitását lekötő átvételi szerződéseket. A kereslet jobb kielégítése érdekében helyes, ha az ipari üzemeknek van szabad kapacitása, s ezt mindenkor a legkeresettebb cikkek előállítására lehessen igénybevenni.

A lakosság igényei ma már megfellebbezhetetlenül követelik, hogy az ipari termelés az eddiginél is fokozottabban igazodjék a kereslethez, s ne a már elkészített árukhoz kelljen vevőt keresni.

Foglalkozott a szakbizottság a földművesszövetkezeti boltok üzletkörüvel. Helyesnek tartotta - általában - hogy a földművesszövetkezeti boltokban minden árut megvásárolhasson a lakosság, de helytelennek nyilvánította azt a sokszor egészen kis boltok vezetőinél tapasztalható törekvést, hogy minden elképzelhető áruból igen nagy, a keresletet meghaladó készletet tároljanak. A földművesszövetkezeti vegyes boltoknak nem az a feladata, hogy a fővárosi áruházakkal versenyezzenek, az árukészlet és a választék tekintetében. Ez azért sem helyes, mert a nagytömegű áru áttekinthetetlen, nehézkessé teszi a kiszolgálást, lassítja az áru és a pénzforgalmat.

A földművesszövetkezeti boltok részéről a jobb kiszolgálás, a gyorsabb áru- és pénzforgalom elősegítése érdekében a SZÖVOSZ Igazgatóság cikklisztát állított össze. A jövőre nézve pedig általánosságban elfogadta azt az indítványt, hogy ne a boltok számának növelését, hanem a meglévők korszerűsítését, bővítését, ésszerű szakosítását, a kisebb bolttegyesítések fejlesztését tekintse fő célnak. Erre 1959-ben 50 millió forintot költenek. A szakbizottság egyetértett azzal, hogy a közel jövőben nagyobb gondot kell fordítani a boltok külsejére - izlőses cégtáblákkal, szép üzleti portálokkal járuljanak hozzá a falu külső képének szebbé tételéhez. Erre vonatkozólag rövidesen részletes javaslatot terjesztenek a SZÖVOSZ igazgatósága elé.

A lakosság jobb áruellátása érdekében - állapította meg a szakbizottság - az elmúlt években jól bevált módszerekkel vásárokat, kisgép és divatbemutatókat kell rendezni. Helyesnek tartja a szakbizottság, ha a földművesszövetkezeti kereskedelem az eddiginél nagyobb arányban vesz részt az országos vásárokon, ahol a falusi lakosság szükségleteinek még mindig igen tekintélyes hányadát vásárolja meg. /MTI/

168

B 43. kiadás 1958. október 10. 17 óra 10 perc

Értékeltek a könnyűipari üzemek takarékosági mozgalmának eredményeit - 82 millió forint többletnyereség az első félévben

1958. október 10.

A Könnyűipari Minisztérium kollégiuma; a vele együttműködő szakszervezetek vezetőivel együtt, megvizsgálta a takarékosági mozgalom szervezési kérdéseit, a mozgalom eddigi eredményeit és a vizsgálat tapasztalatait közölte a könnyűipari értesítőben is. A kollégium és a szakszervezetek főtisztjairól megállapították, hogy a könnyűipari vállalatok többsége igen szoros intézkedési tervet készített az 1958. évi tervfeladatok megoldására. A takarékosági mozgalom jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a könnyűipar 1958. első felében mintegy 82 millió forint többletnyereséget ért el. A takarékosági intézkedések végrehajtását számos helyen összekapcsolták a munkaversannyal és a legjobb eredményeket előző dolgozóknak értékes jutalmakat, rádiót, mosógépet, órákat, stb. tűzték ki.

Sok üzemben hasznos kezdeményezésekkel léptek fel a dolgozók. A Magyar Pamatipar MISZ-szervezete például mozgalmat indított az anyagtakarékoságért, a nemes hulladékok megóvásáért. A Szegedi Textilműveknél a párt, a MISZ és a szakszervezeti tagokból társadalmi ellenőrző brigádot szerveztek, amely ügyel a minőségre, a technológiai fegyelmem megtartására.

Megállapították azt is, hogy sok üzemben rendszerebben kell ellenőrizni a előkitűzések megvalósítását és meg kell teremteni a jobb munka előfeltételeit. Az eredmények ismertetése érdekében a kollégium úgy határozott, hogy ebben a negyedévben vállalati igazgatói értekezleten értékeljék az üzemek takarékosági mozgalmát. A szakszervezeteknek és a minisztériumnak segíteni kell abban, hogy a helyes kezdeményezéseket elterjesszék. /MTI/

168

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. október 10. 17 óra perc

A II. Nemzetközi Művészi Fotokiállítás díjazott művei

1958. október 10.

A szombaton, október 11-én nyíló II. Nemzetközi Művészi Fotokiállítás képei közül - a zsűri határozata alapján - az alábbi műveket díjazták:

Fekete-fehér képek

- Aranyérem: Bagrianszkij J. Szép és veszélyes munka /Szovjetunió/
Aranyérem: Fischer Leopold: Magokkal viszik /Ausztria/
Ezüstérem: Arczynski Stefan: Brazil nők /Lengyel Népköztársaság/
Ezüstérem: Ehm Josef: Sűk József portréja /Csehszlovák Köztársaság/
Ezüst érem: Kao Ming: Kis futballisták /Kínai Népköztársaság/
Bronzérem: Atiks V.R.: Prometheus /Egyesült Államok/
Bronzérem: Cseng Po: Kimondhatatlanul érdekes /Finai Népköztársaság/
Bronzérem: Kovács Gyula: Kamaszok /Magyar Népköztársaság/

Tiszteletdíjak:

- Dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnökének tiszteletdíja: Taraszjevic V.Sz.: Cementmű /Szovjetunió/
Dr. Pongrácz Kálmán, Budapest Főváros Tanácsa vt. elnökének tiszteletdíja: Szung Csun-Gyin /Kínai Népköztársaság/ A szecsuaní láma templom
Kulturális Kapcsolatok Intézete tiszteletdíja: Lee Lim: Alszik a baba /Malájföld/
Foto című folyóirat tiszteletdíja: Malek Karel /Csehszlovák Köztársaság/ Barátnők
MADOME Fotoklub tiszteletdíja: Berekméri Zoltán: Pillentás az utcára /Magyar Népköztársaság/
Magyar Népköztársaság Képzőművészeti Alapjának tiszteletdíja: Do-Huan: Ősz /Vietnami Demokratikus Köztársaság/
Surjak F.Zlatko: Jön a vonat /Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság/
Tóth Károly: Virágárus /Magyar Népköztársaság/
OFOLBERT tiszteletdíja: Lim You Sio: Eredmény /Fülöp-szigetek/

/folyt.köv./

↳ Noane le Jacques: Sepregetés /Franciaország

↳ Győri Fotoklub tiszteletdíja:

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958. október 10. 18 óra - perc

/A II. Nemzetközi...folyt.

Szines fényképek

- Aranyérem: Trani M.B.: Szünetben /Olaszország/
Ezüstérem: Horling Róbert: Kiállítás előtt /Magyar Népköztársaság/
Ezüstérem: Vgyobiniji V.K.: Körték /Szovjetunió/
Bronzérem: Pence Pál: Festő és modellje /Magyar Népköztársaság/
Bronzérem: Sachovszkoj V.: Kokszolóüzemben /Szovjetunió/
Bronzérem: Sinclair Paul: Vadászszákmány /Franciaország/

Szines diapozitívok:

- Ezüstérem: Bogdán Román: Kék szimfónai /Magyar Népköztársaság/
Bronzérem: Enxing J.W.: Kikötő /Német Szövetségi Köztársaság/
Bronzérem: Matz Günther: Mosókonyha /Német Demokratikus Köztársaság/
Bronzérem: Lollok László: Piacon /Magyar Népköztársaság. /MTI/

--

Kitüntetések

1958. október 10.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Révai Józsefnek, az Elnöki Tanács elnökhelyettesének hatvanadik születésnapja alkalmából a Munka Vörös Zászló Érdemrendje, dr. Pongrácz Kálmánnak, a Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottsága elnökének ugyanosak hatvanadik születésnapja alkalmából a Munka Vörös Zászló Érdemrendje, Tersánszky Józsi Jenő Kossuth-díjas írónak kiemelkedő írói munkássága elismerésül a Munka Érdemrend és Turóczi-Trostler József Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanárnak hetvenedik születésnapja alkalmából a Munka Érdemrend kitüntetést adományozta.

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke pénteken nyújtotta át a kitüntetéseket. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. október 10. 17 óra - perc

A II. Nemzetközi Művészi Fotokiállítás díjazott művei

1958. október 10.

A szombaton, október 11-én nyíló II. Nemzetközi Művészi Fotokiállítás képei közül - a zstri határozata alapján - az alábbi műveket díjazták:

Fekete-fehér képek

- Aranyérem: Bagrianszkij J.: Szép és veszélyes munka /Szovjetunió/
Aranyérem: Fischer Leopold: Magukkal viszik /Ausztria/
Ezüstérem: Arczynski Stefan: Brazil nők /Lengyel Népköztársaság/
Ezüstérem: Ehm Josef: Sűk József portréja /Csehszlovák Köztársaság/
Ezüstérem: Kao Ming: Kis futballisták /Kínai Népköztársaság/
Bronzérem: Atiks V.R.: Prometheus /Egyesült Államok/
Bronzérem: Cseng Po: Kimondhatatlanul érdekes /Kínai Népköztársaság/
Bronzérem: Kovács Gyula: Kamaszok /Magyar Népköztársaság/

Tiszteletdíjak:

- Dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnökének tiszteletdíja: Taraszjevics V.Sz.: Cementmű /Szovjetunió/
Dr. Pongrácz Kálmán, Budapest Főváros Tanácsa vt. elnökének tiszteletdíja: Szung Csun-Gyin /Kínai Népköztársaság/ A szecsuaní láma templom
Kulturális Kapcsolatok Intézete tiszteletdíja: Lee Lim: Alszik a baba /Malájföld/
Foto című folyóirat tiszteletdíja: Malek Karel /Csehszlovák Köztársaság/ Barátnők
MADOME Fotoklub tiszteletdíja: Berekméri Zoltán: Pillantás az utcára /Magyar Népköztársaság/
Magyar Népköztársaság Képzőművészeti Alapjának tiszteletdíja: Do-Huan: Ősz /Vietnami Demokratikus Köztársaság/
Surjak F.Zlatko: Jön a vonat /Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság/
OFOBERT tiszteletdíja: Tóth Károly: Virágárus /Magyar Népköztársaság/
Lim You Sio: Eredmény /Fülöp-szigetek/

/Noane le Jacques: Sepregetés /Franciaország/

↳ Győri Fotoklub tiszteletdíja:

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958. október 10. 18 óra - perc

/A II. Nemzetközi...folyt.

Szines fényképek

- Aranyérem: Trani M.B.: Szünetben /Olaszország/
Ezüstérem: Horling Róbert: Kiállítás előtt /Magyar Népköztársaság/
Ezüstérem: Vgyobiniji V.K.: Körték /Szovjetunió/
Bronzérem: Pence Pál: Festő és modellje /Magyar Népköztársaság/
Bronzérem: Sachovszkoj V.: Kokszolóüzemben /Szovjetunió/
Bronzérem: Sinclair Paul: Vadászsákmány /Franciaország/

Szines diapozitívok:

- Ezüstérem: Bogdán Román: Kék szimfónai /Magyar Népköztársaság/
Bronzérem: Enxing J.W.: Kikötő /Német Szövetségi Köztársaság/
Bronzérem: Matz Günther: Mosókonyha /Német Demokratikus Köztársaság/
Bronzérem: Lollok László: Piacon /Magyar Népköztársaság. /MTI/

..-

Kitüntetések

1958. október 10.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Révai Józsefnek, az Elnöki Tanács elnök-helyettesének hatvanadik születésnapja alkalmából a Munka Vörös Zászló Érdemrendje, dr. Pongrácz Kálmánnak, a Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottsága elnökének, ugyancsak hatvanadik születésnapja alkalmából a Munka Vörös Zászló Érdemrendje, Tersánszky Józsi Jenő Kossuth-díjas írónak kiemelkedő irói munkássága elismeréséül a Munka Érdemrend és Turóczi-Trostler József Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanárnak hetvenedik születésnapja alkalmából a Munka Érdemrend kitüntetését adományozta.

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke pénteken nyújtotta át a kitüntetésekét. /MTI/

..-

B 46. kiadás 1958. október 10. 12 óra 30 perc

Hazaérkezett Prágából a magyar kormányküldöttség. - Átutazott Budapesten Prágából jövet a kínai és a román kormányküldöttség.

1958. október 10.

Pénteken délután dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter vezetésével repülőgépen hazaérkezett Prágából a szocialista országok egészségügyi minisztereinek III. konferenciáján résztvevő öttagú kormányküldöttség. A magyar kormányküldöttséggel együtt érkezett Budapestre az átutazó kínai, a román és az albán kormányküldöttség is. Az átutazó kormányküldöttségek vezetőit - Li Tö-csuan/kínai, /Marinescu román és dr. Tagi Skendi albán egészségügyi minisztereket - és a küldöttségek tagjait dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter üdvözölte. /asszony /Voineja

A kínai és a román kormányküldöttségek rövid budapesti tartózkodás után tovább indultak Bukarest felé. Az albán egészségügyi miniszter pár napot Magyarországon tölt.

/MTI/

A falu szocialista fejlődésének szolgálatában öltudatosan egyesítsük a különböző szövetkezeti formák szervezeti, társadalmi és gazdasági erejét - Szövetkezeti aktíválás az Építők Rózsá Ferenc Művelődési Házában

1958. október 10.

Miniszter A SZÖVOSZ Igazgatósága, a Termelészövetkezeti Tanács titkásága, valamint az OKISZ vezetősége pénteken délutánra szövetkezeti aktíválást hívott össze az Építők Rózsá Ferenc Művelődési Háza kongresszusi termében. Az aktíváláson megjelent Dobi István a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Dözei Imre földművelésügyi, /Tausz János belkereskedelmi miniszter, Kovács Imre élelmiszerügyi miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke, Friss István, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Tömpe István, a földművelésügyi miniszter helyettese, Tisza József, a Termelészövetkezeti Tanács titkára, Harmati Sándor, a Hazafias Népfront/titkára, Ferenczi Tibor, az OKISZ elnökhelyettese, a termelészövetkezetek, a földművelés-szövetkezetek és a kisipari szövetkezetek legkiválóbb tagjai. Résztvevő a tanácskozáson P.A. Kabanov, a Szovjetunió Fogyasztási Szövetkezeti Központi Szövetsége elnökhelyettesének vezetésével a SZÖVOSZ vendégeként hazánkban tartózkodó szovjet szövetkezeti küldöttség.

/folyt.köv./ 1. rész

Országos Tanácsának

B 47. kiadás 1958. október 10. 18 óra 30 perc

/A falu szocialista...folyt./

Az aktíválást Ferenczi Tibor, az OKISZ elnökhelyettese nyitotta meg, majd Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke emelkedett szólásra.

- Szövetkezeti mozgalmunk történetében először fordul elő, hogy a földművelés-szövetkezetek, mezőgazdasági termelészövetkezetek és kisipari szövetkezetek legjobbjai ilyen széles körben együttes tanácskozásra jönnek össze, közös jogaik megvitatására. Mai tanácskozásunk főnyitóműve, hogy a körünkben üdvözölhetjük a Szovjetunió népeinek szövetkezeti követőit, a CENTROSZÖJUZ képviselőit - kezdte beszédét Dobi István, majd a magyar szövetkezők kétmillió táborának forró üdvözlését tolmácsolta a szovjet népnek.

- Az elmúlt évek során - folytatta - gyümölcsöző gazdasági és társadalmi kapcsolat indult kibontakozásnak a szovjet és a magyar szövetkezők között, melynek hasznosságát mindennapi munkánk során mindannyian tapasztalhattuk. Meggyőződésem, hogy a szovjet szövetkezeti delegáció magyarországi tartózkodása, a magyar szövetkezeti emberekkel való tanácskozása erős pillére lesz a két nép szövetkezeti társadalmi szétválaszthatatlan barátságának, majd a következőket mondotta:

- Földművelés-szövetkezeteink hosszú időnkig harcban álltak a régi rend szövetkezeti vezetőivel, lépésről-lépésre vették kezükbe a kezdeményezést, s ma már az ország minden községében megtalálható földművelés-szövetkezet komoly társadalmi és gazdasági tényező a magyar faluban. A mezőgazdasági termelészövetkezetek gyarapodó tagsága kettős harcban elzárkózott az elmúlt esztendőkből. A szocialista nagyüzemben küzdelem folyt a mind magasabb terméseredmények eléréséért és harcoltak a falun még meglevő visszahúzó erő, a maradi gondolkodás ellen, amely még sokakat visszatart a szövetkezéstől. A kisipari szövetkezetek az elmúlt évek során az ipari termelés jelentős tényezőivé váltak, tagságuknak fontos szerepük van a magyar közmű és kisipar hírnevének öregítésében.

- A Termelészövetkezeti Tanács, a SZÖVOSZ Igazgatósága és az OKISZ vezetősége különös fontosságot tulajdonít a különböző szövetkezeti szervek együttműködésének. Megalapozza ezt a törekvést az a körülmény, hogy szocialista viszonyok között a szövetkezés egységes, a zonos elvi alapon álló, egy cél érdekében munkálkodó mozgalom.

/folyt.köv./

B 48. kiadás 1958. október 10. 19 óra 5 perc

/A falu szocialista.....2.folyt./

- Az együttműködésre törekvő szervezeteknek nem kisebb célt kell kitűznie, mint a szervezeti gondolat győzelmre jutását, a szervezetek további, széleskörű kiterjesztését hazánkban. Az összefogás akkor lesz igazán eredményes, ha nyomban új termelőszervezetek, szakcsoportok, társulások, kisipari termelőszervezetek százai jönnek létre, hirtelve a szervezeti termelés előnyeit a magántermeléssel szemben.

- Ezen törekvésünket fejezik ki az ország különböző részein megalakult közös szervezeti bizottságok. A kezdeti lépéseket az együttműködés terén tehát már megtettük. Az elkövetkező időszak azt a feladatot állítja elénk, hogy ezekben a közös bizottságokban a falu szocialista fejlődésének szolgálatában céltudatosan egyesítsük a különböző szervezeti formák szervezeti, társadalmi és gazdasági erejét.

Meggyőződésem, hogy a közös célokkal egy uton haladó szervezetek felelősségük, biztos jövőjük tudatában egyenesen állanak a párt és a kormány mellett és a maguk frontján győzelmre viszik a szocialista erők ügyét - fejezte be beszédét Dobi István.

/folyt.köv./

A rendőrség felhívása

1958. október 10.

A rendőrség őrizetbe vette Kolbay István foglalkozás nélküli, büntetett előéletű személyt, aki többektől pénzt csalt ki tüzelőszerzés címén. Azt állította, hogy hányász és a természetbeli juttatásként kapott tüzelőjét eladja. Az így szerzett pénzt saját céljaira fordította.

A XIV. kerületi rendőrkapitányság kéri azokat, akiket Kolbay hasonló módon megkárított, tegyenek feljelentést ellene, Budapest XIV., Vorosilov ut 83-85 II. emelet 2. szám alatt. Telefon: 297-370 és 297-379. /MTI/

..

B 49. kiadás 1958. október 10. 19 óra 15 perc

Budapest hároméves községefejlesztési programjáról, a fővárosi javítóipar átszervezéséről és más fontos kérdésekről tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

1958. október 10.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén megtárgyalta és elfogadta Budapest hároméves községefejlesztési programjának irányelveit. Az elfogadott terv szerint a hároméves terv időszakában a főváros 1.9 milliárd forintot használ fel gazdaságának fejlesztésére. Ebből az összegből fedezik a lakásépítések, a közműszolgáltatás, a közlekedési hálózat és az ipari vállalatok fejlesztésének költségeit. A beruházási kereteken kívül több mint 785 millió forintot használnak fel a vállalati állóeszközök felújítására, 159 millió forintot pedig az intézmények épületeinek, berendezéseinek felújítására.

Az ülésen megtárgyalták a vegyesipari vállalatok működéséről szóló jelentést. A javítóipar tevékenységének egyik legnagyobb hiányossága - hangzik a jelentés - hogy munkaerő után nem vehető igénybe. Ezen most úgy akarnak változtatni, hogy 1959 január 1-i hatállyal átszervezik a javítóipart. A lakosság igényeinek kielégítésére egy vállalatot létesítenek és központilag irányított gyors javító szolgálatot építenek ki. Ha valaki munkaidő után akarja igénybevenni a javítószolgálatot, elég ha távbeszélőn bejelenti igényét a központban, amely azonnal intézkedik és a legközelebbi eső javítóhelyt utasítja a hiba kijavítására. Ezek a műhelyek éjjel-nappal a közönség rendelkezésére állanak majd.

A végrehajtó bizottság foglalkozott a villamosvágány-hálózat korszerűsítésével is. A közlekedési igazgatóság ebben az évben eredetileg 4.2 kilométer hosszúságú vágányszekasz korszerűsítését vette tervbe. Az újatban kapott hitelekkel azonban további mintegy kétszáz millió forintot költenek erre a célra. A tervek szerint az idén a Rákóczi ut, a Baross tér és a Luther utca közé eső szakaszán is átépítik a villamosvágányokat, 1959-ben pedig a Nagyköruton, a Szófia utca és a Rákóczi tér között, a Rákóczi uton a Luther utca és a Kossuth Lajos utca között, 1960-ban a Kisköruton a Szabadság hid és a Margithid között, a Thököly uton a Baross tér és a Dózsa György ut között korszerűsítik a villamosvágányokat. A végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a közlekedési igazgatóságnak évenként 14 millió forintot biztosít az ugynevezett vasbeton hosszaljra.

/folyt.köv./

Maglách.tér között, a Nagyköruton a Szófia utca és a

B 50. kiadás 1958. október 10. 19 óra 15 perc

/Bulapest hároméves.....folyt./

Az utceelnevezési bizottság javaslata alapján a végrehajtó bizottság határozatot hozott egyes utcanevek megváltoztatására, illetve új utcák elnevezésére. A X. kerület Harmat utca és Mádi utca közötti eddig névtelen utcát Mádi-köznek, a Mádi-köz és a Téglavető utca közötti névtelen utcát Téglavető köznek nevezték el. A XI. kerületi új lakótelepen kialakult utcák Hérics utca, Csárda utca, Bertalan utca, Hódrét utca, Tánocs utca és Vadon utca nevet kapták. A XII. kerületben a Sashegy utca 28-35 számú ingatlanokat magában foglaló utszakasz Lejtő ut, a VIII. kerületi Család utca Reguly Antal utca, a XIII. kerületi Torbágyi ut Rácz Aladár ut, a VII. kerületi Elemér utca Marek József utca elnevezést kapta.

Az ülésen határozatot hoztak arra is, hogy a magánosok által fizetett forgalmi adó ellenőrzését a kerületi tanácsok hatáskörébe utalják és a fővárosi iskolacsovisi ellátást kiterjesztik a 14-18 éves ipari tanulóakra is. /MTI/

--

A XII. kerületi kapitányság

1958. október 10.

- társadalmi tulajdon anyag kezelése miatt - eljárást indított Meleg József, a XII. kerület Krisztina körút 31-es számú ház házfelügyelője ellen. Meleg József, bár tudott arról, hogy az emeleti részeken a fűtőtesteket leszerelték, a fűtést bekapcsolta és ezáltal a lakásokat a víz elöntötte. Cselekményével csaknem 10.000 forint kárt okozott a társadalmi tulajdonban. Az ügyet a kerületi ügyészségnek adták át. /MTI/

--

Újabb bemutató az egri színházban

1958. október 10.

Az egri Gárdonyi Géza színház művészei pénteken este tartották az évad második bemutatóját. Ez alkalommal Dunajevszkij: Szabál szél című zenés operettjét hozták színre. /MTI/

--

B 51. kiadás 1958. október 10. 19 óra 45 perc

Megkezdődtek a tihanyi biológus napok

1958. október 10.

A Magyar Tudományos Akadémia tihanyi Biológiai Kutató Intézetében pénteken ünnepélyesen megnyitották a biológus napokat. /Tudományos

A biológiai tudomány legkiválóbb művelői neves tudósok, a /Tudományos Ismeretterjesztő Társaság szakelőadói, biológus szakos tanárok jöttek össze, hogy a három napos ülésen megvitassák a biológiai tudomány legfontosabb kérdéseit.

Az ország különböző vidékeiről összejött mintegy száz szakembert dr. Entz Béla, a biológiai tudományok kandidátusa, a tihanyi Biológiai Kutató Intézet igazgatóhelyettese üdvözölte, majd Gyimesi Anarás, a Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottságának titkára mondott ünnepi megnyitóbeszédet. Az első tudományos előadást dr. Fábian Béla, a biológiai tudományok kandidátusa tartotta, A genetika gondolatvilága a gén elmélet vitájának tükrében címmel.

A második napon elsősorban a Balaton biológiai vonatkozású kérdéseiről tárgyalnak.

A kutató intézetben ez alkalommal a Biológia a grafikus művészetben címmel Richter Ilona Munkácsy-díjas grafikusművész legsikerültebb munkáiból kiállítást rendeztek, amelyet dr. Boros István, a Természettudományi Múzeum igazgatója nyitott meg. /MTI/

--

Aláírták a szovjet-magyar szövetkezeti árucsereforgalmi megállapodást

1958. október 10.

Pénteken este a SZÖVOSZ székházában aláírták a hazánkban tartózkodó szovjet szövetkezeti delegáció és a SZÖVOSZ árucsereforgalmi irodája között az elmúlt napokban folytatott tárgyalások eredményeként létrejött 80 millió forint értékű harmadik szovjet-magyar szövetkezeti árucsereforgalmi megállapodást. Az egyezményt szovjet részről P. A. Kabanov, a Szovjetunió Fogyasztási Szövetkezeti Központ, Szövetségnek elnökhelyettese, magyar részről Molnár Károly, a SZÖVOSZ elnökhelyettese írta alá.

Megjelent az egyezmény aláírásánál Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke, a szovjet delegáció tagjai, a SZÖVOSZ elnökhelyettesei és vezető munkatársai. /MTI/

--

B 52. kiadás 1958. október 10. 19 óra 0 perc

/A falu szocialista fejlődésének..... folyt./

Ezután Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke mondott beszédet.

- A szövetkezetek száma hónapról-hónapra szaporodik, - mondta többek között - A mezőgazdasági termelőszövetkezetek és a termelőszövetkezeti csoportok együttes száma jelenleg 3564, a bennük résztvevő tagok száma pedig eléri a százhetvenezret. A termelési szakcsoportok száma 1.887, a tagok száma 51.800. Az ipari területen 1860 kisipari szövetkezet működik, 170.000 taggal. A falu és a város közötti áruforgalomban 1449 földművelésszövetkezet dolgozik, 1,640.000 taggal. Ezenkívül működik még az országban 200 tekarékszövetkezet és 99 különféle tevékenységet ellátó különleges szövetkezet, amelyek taglétszáma 42.000. Az összes szövetkezetek taglétszáma meghaladja a kétmilliót.

- A szövetkezetek gazdasági tevékenysége igen jelentős. A mezőgazdasági árutermelésnek például ebben az évben mintegy 9-10 százalékát a mezőgazdasági termelőszövetkezetek produkálják, s ebben az évben a főbb terményekből mintegy 750.000 városi lakos szükségletét fedezik tagjaik ellátásán felül. A fogyasztási iparcikkeknek jelentős százalékát a kisipari szövetkezetek állítják elő. A kiskereskedelmi áruforgalomnak 30 százalékát a földművelésszövetkezetek bonyolítják, a mezőgazdasági termékek felvásárlásából és értékesítéséből pedig 31,6 százalékban részesednek. A mezőgazdasági export 19 százalékát a földművelésszövetkezetek szállítják, a fogyasztási cikk exportnak pedig csaknem 10 százalékát a kisipari szövetkezetek.

A dolgozó parasztoknak 12 százaléka gazdálkodik termelőszövetkezetben és 5-6 százaléka szakcsoportokban. A kisiparosoknál a szövetkezők aránya eléri az 50 százalékot. A földművelésszövetkezetekben, amelyek beváltik a fogyasztási szövetkezetek szerepét is, a működési területükön élő felnőtt lakosságnak mintegy 40 százaléka vesz részt. Ha a szövetkezeti tagok számát milliókban mérjük, a szövetkezetek tiszta vagyonát már csak milliárdokban lehet kifejezni. A mezőgazdasági termelőszövetkezetek tiszta vagyonát ugyanis 1716 millió forint, a földművelésszövetkezeteké 1,536 millió, a kisipari szövetkezeteké pedig 800 millió forint. Együttes vagyonuk tehát meghaladja a négy milliárd forintot. Ily módon országos átlagban egy szövetkezeti tagra mintegy 2500 forint szövetkezeti vagyon jut.

/folyt.köv./

B 53. kiadás 1958. október 10. 19 óra 10 perc

/A falu szocialista..... 4. folyt./

- Sokat hangzottatott nézet volt nemrégiben, hogy a magyar népnek nincsenek szövetkezeti hagyományai és tapasztalatai, sokan még azt is kétségbe vonták, hogy egyáltalán van-e talaja és értelme Magyarországon a szövetkezeti mozgalomnak. A tények választ adtak erre a kérdésre. A magántőke hazánkban már szinte teljesen eltűnt, a szövetkezetek azonban az állami vállalatokkal együtt itt maradtak, győztesként.

- Hasznos ez a falunak és a városnak egyaránt, mert amíg a kapitalista országokban a piaci cikkekben szinte általános az üzleti spekuláció, addig a magyar földművelésszövetkezetek évente 1,5 millió városi lakost látnak el megszabott árakon burgonyával, 2,3 millió fogyasztót zöldségfélékkel, 1,8 milliót gyümölcsfélékkel, vagyis a nagyvárosi lakosság jelentős részét.

- Szövetkezeteink szükségképpen politikai tényezőkké váltak, mert a szövetkezeti kérdések foglalkoztatja a dolgozókat, és sok esetben a viték elttérbe kerül. Politikai kérdés ezért is, mert helyeseljük a párt általános politikáját, a szocialista célkitűzéseket és helyeseljük a párt szövetkezeti politikáját, amely az ellenforradalom után kiállta a próbát és alkalmas további célok megvalósítására.

- A szövetkezetek fejlődését illetően gondolkodjunk nagyobb távlatokban. Eyszerű számítások szerint az országok népessége 1975-re jelenlegihez képest körülbelül 1-1,5 millióval lesz több. A mezőgazdasági népesség előreláthatólag nem növekszik, a nem mezőgazdasági népesség száma viszont csaknem 30 százalékkal lesz több. Ez annyit jelent, hogy másfél millióval több embert kell majd ellátni a mezőgazdasági termelésből és ha csak a jelenlegi fogyasztással számolunk, kenyérgabonából 2,5 millió mázsával többre, húsból pedig mintegy 120.000 tonnával többre lesz szükségünk. Ehhez még számítani kell azt is, hogy az iparcikk-fogyasztással járó nagyobb nyersanyag behozatal érdekében a mezőgazdaságnak többet kell exportálnia is. A felsoroltakhoz a jelenlegi átlaghozamokkal számolva körülbelül egymillió holddal nagyobb szántóterületre lenne szükségünk. Nyilvánvaló, hogy ilyen lehetőségünk nincs, tehát a meglévő földterületekből kell többet kihozni. Erre van is lehetőség. A fizikai erőfeszítés növelése is hozhat még valamivel többet, de nem sokat. A tudomány és a korszerű gazdálkodás széles alkalmazása azonban eredményre vezethet. Ennek feltétele pedig a szocialista nagyüzem. Eppen ezért a mezőgazdasági termelőszövetkezetek ügyének győzelemre vitele minden szövetkezetnek és minden szövetkezőnek közös ügye.

/folyt.köv./

B 54. kiadás 1958. október 10. 20 óra 20 perc

/A falu szocialista... 5. folytatás/

A szövetkezetek nemzetközi kapcsolatairól szólva Nyer Rezső hangsúlyozta: - különösképpen szoros kapcsolat alakult ki az utolsó négy évben a szocialista országok szövetkezeti mozgalmával. A szocialista országokon belül is megkülönböztetett, szívélyes elvtársi és baráti kapcsolataink fejlődtek ki a szovjet szövetkezetekkel. Egész népünk és mi szövetkezők is sokat kaptunk és kapunk a szovjet néptől, a szovjet szövetkezetektől. Nincsenek értékjelző fogalmaink, amellyel pontosan ki tudnánk fejezni a kapott segítség nagyságát. Minden okunk megvan arra, hogy köszönetet mondjunk a szovjet szövetkezeteknek segítségükért.

Ezt követően P.A. Kabanov, a Szovjetunió Fogyasztási Szövetkezeti Központi Szövetsége elnökhelyettese a CEN TROSZOJUZ igazgatósága nevében üdvözölte a magyar szövetkezőket.

- A szovjet szövetkezeti delegáció a SZÖVOSZ igazgatóságának meghívására látogatott el Magyarországra - mondotta - azzal a céllal, hogy megismerje a magyar fogyasztási szövetkezetek tevékenységét és tapasztalatait, és folytasson a magyar szövetkezőkkel. Rövid itt-tartózkodásunk alatt a látottak meggyőzték bennünket, hogy a magyar szövetkezők eddig számottevő sikereket értek el a lakosság ellátása, a magyar nép anyagi és kulturális életszínvonalának emelése terén.

A továbbiakban P.A. Kabanov, a Szovjetunió fogyasztási szövetkezeti tevékenységét ismertette.

- A szovjet fogyasztási szövetkezeti mozgalom - mondotta - hatalmas tömegszervezet. Tagjainak száma 35 millió. A tagok jogegyenlőség alapján tartanak a szövetkezet tevékenységére vonatkozó bármely lépésben. A Szovjetunió fogyasztási szövetkezeti rendszere igen sokoldalú tevékenységet fejt ki, foglalkozik kereskedelemmel, felvásárlással, mezőgazdasági termékek feldolgozásával, saját élelmiszer és iparcik termelő üzemeket szervez, hozzájárul a falusi lakosság életkörülményeinek javításához.

- Fogyasztási szövetkezeteink kiskereskedelmi áruforgalma az utóbbi négy évben 82 százalékkal emelkedett, jelenleg már a Szovjetunió kiskereskedelmi áruforgalmának kerekén 30 százalék kát bonyolítják le. Meg kell jegyezni, - mondotta - hogy a Szovjetunióban ezekben az években különös mértékben emelkedett a kiváló minőségű áruk, valamint a kulturális cikkek forgalma, ami a szovjet nép anyagi jólétének növekedéséről tanus- kodik. Falusi üzleteink már már olyan árukat hoznak forgalomba, amelyeket korábban a falu nem ismert. Például jég szekrényt, mosógépet, porszívót, padlókefűző gépet. Fogyasztási szövetkezeink négy év alatt körülbelül negyedmillió televíziós készüléket adtak el.

/folyt. köv./

B 55. kiadás 1958. október 10. 20 óra 20 perc

/A falu szocialista... 6. folytatás/

- Szövetkezetek áruforgalmának növekedésével egyidejűleg bővült a kiskereskedelmi hálózat és a raktártér. A fogyasztási szövetkezeti rendszer a Szovjetunióban csupán az elmúlt négy évben több mint 10 milliárd rubelt forrított beruházásra. A fogyasztási szövetkezetek a falu legfontosabb kereskedelmi és legjelentősebb felvásárlási szervei, hozzájárulnak a mezőgazdaság ártermelésének emelését célzó intézkedések megvalósításához is. A mezőgazdasági termelésünk növelése, valamint az a körülmény, hogy a kolhozok és a kolhoz-paraszterek fokozottabb mértékben érdekeltté tudták tenni termékeik eladásában, megteremtették a sikeres felvásárlás feltételeit, eredményesen járultak a város élelmiszer-ellátásához. Fogyasztási szövetkezeink 1957 évi felvásárlási forgalma 1953-hoz viszonyítva 2,6 szeresére emelkedett.

- A Szovjetunió fogyasztási szövetkezeti szelőkörü termelő tevékenységét is kifejtették. Ez is hozzájárul, hogy pénzügyi helyzetük általánosan erősödjön.

P.A. Kabanov ezután a kisipari szövetkezetekről és a CEN TROSZOJUZ V. kongresszusának munkájáról tájékoztatta az aktív résztvevőit.

- A szovjet szövetkezők nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, - folytatta - hogy baráti kapcsolatokat létesítsenek más országok vezetőivel és fejlesszék a nemzetközi szövetkezeti kereskedelmet, mert azt vallják, hogy mindkettő hozzájárul a kölcsönös megértés fokozásához, az emberek anyagi jólétének emeléséhez, és a különböző népek barátságának megszilárdításához. A szovjet szövetkezeti szervezetek képviselői tevékenyen részt vesznek a szövetkezetek Nemzetközi Szövetsége munkájában, s tevékenységük egyik legfontosabb része éppen annak a szélesítésére irányul, feloldásunk annak érdekében, hogy azokat az országokat, illetve azon országok szövetkezőit, amelyeknek célja és feladata megfelel a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetsége alapszabályának, felvegyék a szövetségbe. A CEN TROSZOJUZ különösképpen harcol azért, hogy Kína, Magyarország, Lengyelország, Albánia és más országok szövetkezeti szervezeteit felvegyék a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetsége tagszervezetébe.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1958. október 10. 2. óra 35 perc

/A falu szocialista... 7. folyt./

- A nemzetközi együttműködés elvének megfelelően a CENTROSZOJUZ sikeres kereskedelmi kapcsolatokat hozott létre 18 országgal, közöttük több kapitalista állam szövetkezőivel. Attól a törekvéstől vezetve, hogy továbbfejlesszük és szilárdítsuk kereskedelmi kapcsolatainkat a magyar szövetkezetekkel, már eddig két árucsereforgalmi megállapodást kötöttünk a SZÖVOSZ-szal, s delegáciánk most tárgyal a harmadik szerződés megkötéséről.

- A Szovjetunió szövetkezeti emberei hagyományaikhoz híven a jövőben is mindent megtesznek a nemzetközi szövetkezeti mozgalom továbbfejlesztése és szilárdítása, valamint a világ összes szövetkezetei közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztése érdekében.

- Engedjék meg, hogy a CENTROSZOJUZ Igazgatósága nevében átnyujtsam a magyar szövetkezőknek azt a vörös zászlót, amely a magyar és a szovjet szövetkezők közötti megbontathatatlan barátságot szimbolizálja.

A zászló átadása után az aktív résztvevői közül több felszólaló fejtette ki véleményét az elhangzottokról, majd Ferenczi Tibor javaslatára az aktívülés nyílt levelet intézett a termelőszövetkezetek, földművelőszövetkezetek és a kisipari szövetkezetek tagjaihoz. /MTI/

--

Sajtótájékoztató a "Hirös napok" előestéjén

1958. október 10.

Pénteken a kecskeméti "Hirös napok" megnyitására a sajtó képviselőinek bemutatták a gazdag hagyományú tájegységi mezőgazdasági kiállítás és vásár pavilonját. A szemle után Dallos Ferenc, Bács-Kiskun megye tanácsának elnöke tájékoztatót tartott. Elmondotta többek között, hogy az október 11-14 között megrendezésre kerülő Duna-Tisza közti tájegységi mezőgazdasági kiállítás és vásár mind a bemutatásra kerülő anyagban és a kiállítás mondanivalójában gazdagabb és színesebb lesz, mint az eddigiek voltak. A "Hirös napok" kiállítást körülbelül 12.000 négyzetméter zárt területű parkban rendezik meg. Ezenkívül több középületben is lesznek kiállítások. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás 1958. október 10. 10 óra 35 perc

Egyetemi tanári kinevezések

1958. október 10.

A forradalmi munkás-paraszt kormány Radó Sándort, az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal önálló Kartográfiai Főosztályának vezetőjét a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem általános közgazdasági karának gazdaságtudományi tanszékére egyetemi tanárrá kinevezte.

A forradalmi munkás-paraszt kormány dr. Hortobágyi Tibor főiskolai tanárt az Agrártudományi Egyetem növény- és növényélettani tanszékére egyetemi tanárrá kinevezte.

A forradalmi munkás-paraszt kormány dr. Obál Ferencet, az Országos Idegsebészeti Tudományos Intézet osztályvezetőjét a Szegedi Orvostudományi Egyetem élettani tanszékére egyetemi tanárrá kinevezte. /MTI/

--

Kiállítás a lengyel néphadsereg fennállásának 15. évfordulója alkalmából

1958. október 10.

A lengyel néphadsereg fennállásának 15. évfordulója alkalmából pénteken kiállítás nyílt a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában. Az ünnepi megnyitón jelen volt Ugrai Ferenc vezérőrnagy, a Magyar Néphadsereg vezérkari főnöke, a Honvédelmi Minisztérium több vezető munkatársa. Megjelent Adam Willmer, a Lengyel Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, Leonard Bieloziński ezredes, a lengyel nagykövetség katonai és légügyi attaséja. Ott voltak a megnyitón a budapesti diplomáciai testületek katonai attaséi közül számosan.

A Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Háza parancsnokságának nevében Boros János alezredes mondott megnyitó beszédet. A vendégek megtekintették a termekben elhelyezett kiállítás képanyagát, amely bemutatja a lengyel néphadsereg fejlődését.

Ezt követően a Tiszti Ház színháztermében Leonard Bieloziński attasé tartott előadást a lengyel néphadsereg harcáról, fejlődéséről, majd a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének ünnepi műsora következett.

A megnyitó ünnepség befejezőeként a lengyel néphadsereg megalakulásáról, harcáról, fejlődéséről készült dokumentum-filmet vetítették. /MTI/

--

MTI BELFÜLDI HIREK

B 58. kiadás 1958 október 10 20 óra 45 perc

Magyar művészküldöttségek utaznak a szocialista országok moszkvai kiállítására - Sajtótájékoztató a z újjáalakult Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének munkájáról

1958 október 10

Pénteken a Művészeti Szövetségek Házában Pogány Ö. Gábor főtitkár tájékoztatta a sajtó munkatársait az újjáalakult Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének terveiről, tevékenységéről.

- Az emberek gondolkodásában és a művészeti életben bekövetkezett esznel konszolidáció egyik bizonyítéka a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének újjáalakulása. A művelődésügyi miniszter harminctegye ideiglenes elnökséget nevezett ki a szövetség élére, ez már megtette az első lépéseket a rendszeres, tartalmas szervezeti élet megteremtésére. A szövetség a jövőben erejének legnagyobb részét a szocialista-realista művészet fejlesztésére, támogatására fordítja. Munkásságának első állomása: a magyar képzőművészek legjobbjai-val megvitatni az elvi, esznel kérdéseket, az MSZMP művelődéspolitikai irányelveinek alkalmazását a képzőművészeti életben. Megalakították a szakosztályokat, amelyek új módon kezdenek munkához, s rövidesen megtárgyalják szűkebbkörű tennivalóikat. Megkezdődött a részletes és mindenre kiterjedő munkaterv összeállítása. A szövetség vette közbe a szocialista országok moszkvai képzőművészeti kiállításának Magyarországra tartozó ügyeit. Az alkotásokat már kiválogatták, s elkészült a katalógus is. A következő hetekben megkeresik módját, hogy minél több magyar művész vehessen részt a tárlat alkalmából rendezett konferenciákon, szakmai vitákon. Előreláthatólag küldöttség utazik a Szovjetunióba, s cserelátogatás, valamint turista-ut forrájában is eljuthatnak a magyar művészek a kiállítás idején a Szovjetunióba.

A szövetség mellett működő MSZMP pártaktiva, amelynek titkára Makrisz Aganennon szobrászművész, a magyar képzőművészeti élet ideológiai irányítását és segítését végzi majd. /MTI/

- o -

MTI BELFÜLDI HIREK

B 59 kiadás 1958 október 10 20 óra 45 perc

Megalakult a papok Békés megyei bizottsága

1958 október 10

Békéscsabán a városi tanács háza dísztermében pénteken mintegy hetven lelkes részvételével megalakult a Békés megyei római katolikus papok békebizottsága.

A tanácskozáson megválasztották a papi békebizottság választmányát és vezetőségét és egyhangulag kinyilvánították, hogy mind a választási időszakban, mind azt követően támogatják a Hazafias Néprontnak és a kormánynak a szocializmus építésére irányuló célkitűzéseit. /MTI/

- o -

Viktor Rozov szindarabjának bemutatója a József Attila Színházban

1958 október 10

A József Attila Színházban pénteken este mutatták be Viktor Rozovnak, a Szállnak a darvak írójának Boldogság, merre vagy? című szindarabját. A főbb szerepeket Keresztessy Mária, Békés Rita, Szemes Mari, Bodrogi Gyula és Sinkovits Imre alakította, a darabot Benedek Árpád rendezte. A bemutató alkalmából Viktor Rozov táviratban üdvözölte a József Attila Színház művészeit. /MTI/

- o -

Püspökválasztás a Déli Evangélikus Egyházkerületben

1958 október 10

A Magyar Távirati Irodának a Déli Evangélikus Egyházkerület elnökségétől nyert értesülése szerint a gyülekezetek presbitériumán Káldi Zoltán pécsi esperest választották meg a Déli Egyházkerület püspökévé. Az új püspököt novemberben iktatják be ünnepélyesen tisztségébe. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1958 október 10 2/1 óra perc

Pártbizottsági ülésen tárgyalták meg Szabolcs-Szatmárban a párt művelődési politikáját

1958 október 10

Az MSZMP Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága pénteken ülést tartott Nyíregyházán. Az ülésen részt vettek a megyei és járási párt- és tanács-szervezetek, a nagyobb üzemek és községek vezetői, a Hazafias Népfront, a KISZ, a nőtanács, és más tömegszervezetek képviselői, valamint a kulturális élet vezető személyiségei. Ott volt és felszólalt Szeesődi László, az MSZMP Központi Bizottság kulturális osztályának vezetője is.

A párt művelődéspolitikájának irányelveiről Nagy Sándor, az MSZMP Szabolcs-Szatmár megyei bizottságának agit. prop. vezetője tartott vitaindító előadást, ismertette azokat a feladatokat, amelyeket az irányelvek alapján a megyében meg kell oldani és részletesen meghatározta a sornelvonó tennivalókat. Így például a megyében három év alatt további 310 tantermet kell építeni, ebből mintegy százöt magyar nyelvű társadalmi összefogással kell létrehozni. A mezőgazdasági dolgozók szakmai továbbképzésére a következő években az ezüstkalászos tanfolyanok számát megkétszerezik. Beszölt továbbá a pedagógusok rendszeres továbbképzéséről és az ifjúság neveléséről.

A beismolót követő vitában a hozzászólók többsége hangsúlyozta: arra kell törekedni, hogy az ipari és mezőgazdasági üzemeket, a termelőszövetkezeteket egyben kulturális bázisokká építsék ki. Többen sürgették a világnézeti nevelés gyorsítását, valamint a természettudományos előadások rendszeresítését.

Végül a z ülés részvevői határozatot hoztak. Ennek egyik fontos része: a párt és a tanács illetékes megyei szervei még ez év végéig elkészítik a megye 15 éves távlati kulturális fejlesztési tervét. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás 1958 október 10 2/1 óra 05 perc

Medgyessy-terem nyílt Debrecenben

1958 október 10

pénteken Debrecenben a város központjában/este ünnepelesen megnyitották a Képzőművészeti Alap Képcsarnokai Medgyessy-teremt. A város nagy szülöttéről, a nemrégiben elhunyt Medgyessy Ferenc Kossuth-díjas kiváló művésztől elnevezett képzőszalon megnyitása Nagy László, a Képzőművészeti Alap Képcsarnokai Igazgatója méltatta a művelődéspolitikai jelentőséget ennek az új vidéki kiállítási szalonnak. /MTI/

-.-

A forradalmi munkás-paraszt kormány határozata "Balázs Béla-díj" alapításáról

1958. október 10.

A kormány a szocialista filmművészet fejlesztése terén elért eredmények jutalmazására Balázs Béla-díjat alapít. A Balázs Béla díj:

egy I. fokozat 10.000 forintos

két II. fokozat egyenként 7000 forintos

három III. fokozat egyenként 5000 forintos.

A határozat végrehajtásáról a művelődésügyi miniszter gondoskodik. A Balázs Béla díj első ízben az 1959 évben osztható ki. /MTI/

-.-

B 62. kiadás 1958. október 10. 21 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958. október 10.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 10-én este 21 órakor:

A hőmérséklet még kissé emelkedik

A Szovjetunió európai területének déli felében Közép-Európa magyrészében, valamint Dél-Európában anticiklon helyezkedik el. Ennek következtében az óceáni légtömegek kontinensünknek csak a nyugati és az északi országait érinti, ahol az időjárás szelvéssé, változókonnyá és csapadékossá teszük.

Hazánkban pénteken párás, a délelőtti órákban helyenként ködös volt az idő. Délről kezdve a köd feloszlott, de a párásság továbbra is megmaradt, egy-két helyen kisebb köszítálás volt. A hőmérséklet napközben 20-24 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: párás, helyenként ködös idő, eső nélkül, időnként napsütés, gyenge, majd mérsékelt délkeleti, déli szél, a hőmérséklet még kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 22-25 fok között. /MTI/

Szovjet és magyar képzőművészek találkozója

1958. október 10.

A. Kutateladze festőművész, a Gruz Képzőművészek Szövetségének elnöke és V. Szizikov az Ukrán Képzőművészek Szövetségének elnöke - akik a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként tartózkodnak hazánkban - elutazásuk előtt pénteken este a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségében magyar képzőművészekkel találkoztak. A baráti összejövetelen részt vett Aradi Nóra, a Művelődésiügyi Minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője.

A vendégeket Pogány Ö. Gábor, a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének főtitkára köszöntötte, majd szavaira A. Kutateladze, a Gruz Képzőművészek Szövetségének elnöke válaszolt. Elismerően szólt a magyar képzőművészek eredményeiről.

- Csodálatos művészi örökséget őriztek meg a mai magyar művészek - hangzottatta - akik méltóak nagy elődeikhez.

- A találkozó baráti hangulatban a késő esti órákban fejeződött be. /MTI/

- V é g e -



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1 kiadás 1958 október 11 6 óra 00 perc

Új öntözőberendezések a Duna mentén

1958 október 11

Bács megye területén 350 kilométer hosszúságban szövik át a termőföldeket a Dunából táplálkozó csatornák. E csatornák vizét mindinkább a termelők szolgáltatába állítják. A Duna-menti termelőszövetkezetek jelenleg már 500 holdat öntöznek, a következő évben pedig hétmillió forint költséggel tovább bővítik a berendezéseket és összesen 700 holddal növelik az öntözött területet. A fajsi Vörös Csillag Termelőszövetkezetben, ahol az idén 80 holdra juttatták el a vizet, rövidesen újabb 54 holdas öntözőtelepet helyeznek üzembe, ahol fűszerpaprikát termesztenek majd. /MTI/

- o -

Mintegy harminchat százalékkal több cipő kerül forgalomba az őszi- téli igényben

1958 október 11

A hideg időjárás beköszöntével időszerűvé vált a meleg lábbeli vásárlása is. A kereskedelem a télre mintegy harminchat százalékkal több cipőt szándékozik forgalomba hozni. Ezen belül jelentősen - csaknem kilencven százalékkal - több lesz a férfi bordó bakancs, a férfi szaras vulkanizált cipő és a női magasszárú cipő.

Ujdonságként megemlíthető a rövidesen forgalomba kerülő vibrán-talpu női cipő. Gyermekeknek gyógybetétes lábbelit kínálnak eladásra. Gumi gázacsizmából, női- és gyermek wellingtoncsizmából, továbbá hó- és sárcipőből az eddigieknél lényegesen nagyobb választék áll rendelkezésre. /MTI/

- o -

